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«V PRISRČNEM^ IN KONSTRUKTIVNEM VZDUŠJU, BREZ POLEMIK>

Danes ob 10 nov sestanek štirih delegacij 
Diskusija o politični osnovi nove vlade

Ko se bodo sporazumeli glede tega vprašanja, pride na vrsto gospodarski del 
vladnega programa - Tajništvo CGIL dostavilo Moru svoje zahteve v zvezi 
8 pogajanji za novo vlado - Investicije tujega kapitala v letošnjem letu

RIM, 14. — Na sedežu skupine demokristjanskih poslancev 
na Montecitoriu so se danes ob 11.30 začela pogajanja med 
delegacijami KD, PSDI, PRI in PSI za sestavo nove vlade le­
vega centra. Takoj po 11. uri so dospele delegacije FSDI, PRI
® ,PSl’ kmalu za njimi pa še delegacija KD; Moro je pri­spel ob 11.30.

Na dopoldanskem sestanku, ki je trajal do 12.55, Je predla­
gani predsednik vlade Moro obrazložil okvir in glavne poteze 
političnega in gospodarskega 
Programa, ki bi po njegovem
mnenju moral označevati novo 
vlado, zatem pa je Nenni po­
jasnil stališče PSI. Nato so pre­
ložili sestanek na popoldne.

Na vprašanje novinarjev, kako 
gre s pogajanji, je De Martino de­
jal: «Smo komaj na začetku», Lom­

bardi pa Je dodal: «Smo pri obraz­
ložitvi stališč delegacij. Danes bodo 
govorili socialdemokrati in republi­
kanci, medtem ko smo dopoldne 
poslušali poročilo poslanca Mora in 
Nennija»

Sestanek med štirimi delegacija­
mi se je nadaljeval ob 17,05 in se 
je zaključil ob 19,45. Delegacije se
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Sporazum med ENI in SZ 
za nakup surovega petroleja
Sporazum spada v širši okvir trgovinskih sporazumov med SZ in Italijo

, RIM, 14. — ENI je sporočil, da 
Je bil te dni sklenjen v Moskvi 
sporazum med nekaterimi sovjet­
skimi trgovskimi organizacijami in 
družbami skupine ENI, veljaven 
do leta 1970, ki določa, da bo Ita­
lia kupila v Sovjetski zvezi 25 
trilijonov ton surovega petroleja, 
sovjetska zveza pa bo kupila v 
Italiji sintetično gumo, tekstilne 
'n kemijske proizvode, plastične 
Jtase, stroje ter kemijske in pe­
trolejske naprave v skupni vred- 
tosti v obeh smereh za približno
suiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiHfiiiiirmiiHuiiimmiiiiH

Prvi dan so uradna pogajanja 
•hed delegacijami štirih strank za 
sestavo nove italijanske vlade le­
vega centra trajala včeraj štiri 
dre in en četrt. Delegacije so ob­
razložile svoja stališča glede sploš­
ne politike in načela gospodarske 
Politike. Danes bodo o vsem tem 
razpravljali, nato pa bo predvido­
ma Aldo Moro objavil posebno 
'rjavo, ki bo praktično vsebovala 
sintezo stališč štirih delegacij, ki 
oo dejansko predstavljala omeji- 
**v politične podlage nove vlade, 
aej fazi bo sledila druga, tehnič- 
da faza, ko bodo strokovnjaki 
Proučili posamezna vprašanja. Tl 
strokovnjaki — predvsem Ferrari 
"Sgradì za KD in Tremelloni za 
PSDI — bodo že danes sodelovali 
v razpravi o splošni gospodarski 
Politiki. Trdi se, da so potekala 
včerajšnja pogajanja v «prisrč­
nem in konstruktivnem vzdušju 
orez polemičnih osti».

Iz včerajšnjih Kennedyjevlh iz­
jav sledi, da je aretacija ameri­
škega profesorja Barghooma v 
Moskvi postala zelo važna ovira 
*a sovjetsko-ameriške odnose, 
slasti kulturne In trgovinske. 
Kennedy je namreč poudaril, da 
j<‘ vlada ZDA v zadnjih 36 urah 
kar šestkrat zaporedoma protesti­
vaia proti aretaciji, vendar je de­
jal, da «ne verjame, da bi kori­
stilo povezovati pogoje za izpusti­
tev aretiranega s pogajanji o spo­
razumu za kulturno izmenjavo 
died ZDA in SZ». Tudi Nobelov 
dagrajènec Steinbeck je izjavil, da 
K prof. Barghoorn nedolžen, ter 
da je on — Steinbeck — «mnogo 
Bolj kriv kot aretirani profesor». 
Toda' Istočasno je skupina itali­
janskih pisateljev in umetnikov 
poslala Kennedyju pismo, s kate- 
Jdn zahtevajo izpustitev na svo­
bodo Mortona Sobella, ki Je že 
Štirinajst let v ameriških zaporih 
Pod obtožbo vohunstva; pismo so 
Podpisali med drugimi: Moravia, 
Fellini, Pasolini, Parri, Nobelov 
nagrajenec Quasimodo, Soldati, 
Javattlni, Alleata, Basso, Foa, 
Guttuso. Glolitti itd.

Sicer pa je Kennedy med dru­
gim povedal še v glavnem nasled­
nje: l. Prodaja ameriškega žita 
Sovjetski zvezi je odvisna od 
"razumnega ozračja» med obe­
ma državama, ki ga je skalila are­
tacija prof. Barghooma. — 2. 
^manjšanje pomoči tujini bi ome­
jilo možnost dejavnosti vlade v 
*unanji politiki. — 3. ZDA ne dvo­
mijo, da ima SZ protiraketne Iz­
strelke, pri čemer pa je važno 
vprašanje njihove zaloge. — 4.

so zaskrbljene zaradi mož­
nosti nacionalizacije petrolejske 
industrije v Argentini In Peruju 
ter so v teku pogajanja za od­
škodnino. — 5. Kamboški princ 
Rihanuk se bo premislil glede 
Svojega sklepa, s katerim se je 
odpovedal ameriški pomoči, če bo 
dotel «še dalje ščititi neodvistnost 
'd suverenost svoje domovine».

Včeraj so ZDA v Nevadi izvr­
šile že osmi podzemeljski jedrski 
Poskus po podpisu moskovske 
Pogodbe. Istočasno pa so areti­
rali v Pennsilvaniji nad sto črncev 
'd belcev v zvezi z neredi, ki so 
Povezani z rasno diskriminacijo 
~~ poleg že doslej aretiranih 258 
oseb.

Po zadušenem uporu v Bagda­
du je vlada izgnala še bivšega mi­
nistra za predsedniške zadeve, za 
Sdnanje zadeve in nekega polkov­
nika, ki so včeraj že prispeli v 
Bejrut.

bodo ponovno sestale jutri ob 10.
Po zaključku popoldanskega se­

stanka je l eale izjavil novinarjem: 
«Danes smo poslušali poročila, ki 
so se dotaknila tako političnega de­
la, kot delno tudi gospodarskega 
dela. Jutri bomo poglobili diskusi­
jo o gospodarskem delu vladnega 
programa, pri čemer bodo sodelo­
vali tudi nekateri strokovnjaki». V 
diskusijo so posegli zapovrstjo: Ga- 
va, Nenni, Lombardi in La Malfa, 
ki so poglobili nekatere točke v po­
ročilih svojih delegacij.

Na vprašanje, kakšne argumente 
so obravnavali, je De Martino de­
jal, da je šlo za argumente sploš­
ne politike; na zahtevo po podrob­
nostih, je De Martino dodal, da je 
šlo za vprašanja omejitve vladne 
večine, zunanje politike in gospo­
darske politike

Po jutrišnji diskusiji in primerja­
vi raznih stališč, bo predlagani 
predsednik vlade Moro povzel re­
zultate tega dela v dokumetu, ki bo 
izražal sintezo teh stališč, in ki jo 
bo predstavljal politično osnovo no­
ve vlade. O tem dokumentu bo 
Moro poročal predsedniku repu. 
blike Nato bo sledila tehnična fa­
za pogajanj, v kateri bodo sodelo­
vali tudi strokovnjaki: Ferrari Ag­
gradi za KD, Tremelloni za PSDI; 
niso še znana imena drugih stro­
kovnjakov za gospodarska vpraša­
nja.

Po zaključku današnjih štristran- 
skih sestankov se je Moro razgo- 
varjal z Gavo in Zaccagninijem. Iz 
poučenih krogov se je izvedelo, da 
so današnji razgovori potekali «v 
prisrčnem in konstruktivnem vzduš­
ju, brez polemičnih prijemov».

V zvezi s pogajanji za sestavo 
nove vlade levega centra je taj­
ništvo CGIL pripravilo dokument, 
v katerem poudarja, da je CGIL 
zainteresirana na pozitivni rešitvi 
naslednjih vprašanj: 1, uresniče­
nje politike gospodarskega razvo­
ja, ki naj temelji na demokratič­
nemu načrtovanju in ki naj ne 
teži le k odpravi deželnih in sek­
torskih neravnovesij, ampak tudi 
k izboljšanju življenjskih pogojev 
delavskih slojev; ki naj pomeni 
drugačno delitev dohodka in naj 
pobija s primernimi, sredstvi jav­
ne kontrole prevladujoči vpliv ve­
likih monopolističnih koncentracij; 
tudi ukrepi za premostitev seda­
nje gospodarske konjunkture, zla­
sti ukrepi proti draginji in za za­
ščito stvarne kupne moči mezd, 
morajo biti v skladu z gospodar­
skim načrtovanjem; 2. ustanovi­
tev deželnih ustanov za razvoj 
kmetijstva in uveljavljenje potreb­
nih reform, zlasti reforme spolp- 
vinarstva in drobnih najemnin­
skih pogodb; razvoj kmečke po­
sesti in pospeševanje zadružnih 
oblik v kmetijstvu; izenačenje so­
cialnega skrbstva kmetijskih de­
lavcev z drugimi sektorji; 3. re­
forma socialnega skrbstva s po­
stopnim uveljavljenjem resnične­
ga sistema socialne varnosti; 4. 
reforma javne Uprave z uveljav­
ljenjem deželne ureditve; decen­
tralizacija in demokratizacija dr­
žavne uprave, da bi državo pri­
bližali državljanom; 5. reforma.

štiristo milijonov dolarjev.
Sporazum spada v širši okvir 

trgovinskih sporazumov med Ita­
lijo in Sovjetsko zvezo, ki so bili 
nedavno parafirani v Rimu.

V poučenih krogih ugotavljajo, 
da sporazum omogoča ENI, da si 
zagotovi važen delež naraščajoče 
potrebe po surovem petroleju po 
ugodnih cenah ter predstavlja 
važno korist za italijansko go­
spodarstvo na splošno; še poseb­
no, ker sporazum omogoča, da se 
večina uvoženega petroleja plača 
z izvozom po svetovnih tržnih 
cenah. To je tudi velike važnosti 
za ponoVrto pridobitev ravnotežja 
italijanske plačilne bilance v tre­
nutku, ko predstavlja mednarodna 
trgovina šibko točko v italijan­
skem gospodarskem sistemu.

Sporazum, ki so ga parafirali 
v Moskvi in ki ni izčrpal celotne 
količine, ki jo predvideva trgovin­
ska pogodba med Italijo in Sov­
jetsko zvezo, prispeva, da se po­
ložaj Italije uvrsti med položaj 
drugih evropskih držav, kar se 
tiče naglega razvoja trgovinske 
izmenjave z vzhodnoevropskimi dr­
žavami in s Sovjetsko zvezo.

Upoštevajoč nagli dvig potreb 
skupine ENI po surovem petro­
leju zaradi povečanja zmogljivo­
sti za rafiniranje in zaradi pove­
čane prodaje izdelkov, ng pomeni 
sedanja pogodba zvišanja deleža 
sovjetskega petroleja pri kritju 
celotnih potreb. V Igtu 1962 je 
delež sovjetskega petroleja pred­
stavljal 37,3 odstotka celotnih po­
treb ENI, letos predstavlja 30,9 
odstotka, od prihodnjega leta do 
1970 pa bo kril od tretjine do če­
trtine teh potreb. Za ostale po­
trebe se bo ENI obrnil na druge 
vire, predvsem na Srednji vzhod, 
ki bodo prihodnje leto predstav­
ljali nad 50 odstotkov celotne po­
trebe.
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H Sadi se bo danes vrnil v Bagdad 
izgnati pa so druge tri voditelje

postopka o zaposlovanju in po- 
klicne izobrazbe ter priznanje sin­
dikatom pravice neposrednega po­
sega in kontrole na tem področju, 
ki je življenjskega popiena za de­
lavce; 6. akcija vlade za zaščito 
delavskih pravic na delovnih me­
stih in odprava vsakršne diskri­
minacije glede predstavništva sin­
dikatov in kmečkih združenj v 
vseh ustanovah in v domačih in 
mednarodnih organizmih, kjer gre 
za koristi delavcev.

Tajništvo CGIL je dostavilo ta 
dokument predlaganemu predsed­
niku vlade Moru, da bi ga upo­
števali pri sestavi programa nove 
vlade.

Zavod za zunanjo trgovino ob­
javlja v prihodnji številki svoje 
publikacije «Informazioni per il 
commercio estero» podatke o na­
ložbah tujega kapitala v Italiji, 
V preteklem oktobru je bilo teh 
naložb za 11 milijard lir (tri na­
ložbe iz Nizozemske, dve iz An­
glije, dve iz ZDA, ena iz Kana­
de, ena iz Venezuele in ena iz 
Paname) na naslednja proizvajal­
na področja: industrija petroleja;

turistično gradbeništvo; industri­
ja papirja, prehrambena industri­
ja in kmetijstvo.

Od začetka leta do konca okto­
bra znašajo naložbe tujega kapi­
tala v Italiji 30,6 milijarde lir.

Nova eksplozija 
atomske bombe 
v ZDA

WASHINGTON, 14. — Ameri, 
ška komisija za atomsko energi­
jo javlja, da so danes izvršili v 
Nevadi šibak podzemeljski jedr­
ski poskus. To je že osmi podze­
meljski jedrski poskus v ZDA po 
podpisu moskovske pogodbe.

WASHINGTON, 14. — Ameriški 
kongres, ki razpravlja o načrtu 
za pomoč tujini, je odobril danes 
novo spremembo, ki znižuje za 
drugih 20 milijonov dolarjev zne­
sek, ki ga je zahteval Kennedy,

TISKOVNA KONFERENCA V TAJNIŠTVU ZA ZUNANJE ZADEVE SFRJ

Jugoslavija prepovedala trgovino
z Južnoafriško zvezo

Priprav za uraden obisk predsednika romunske vlade G. Deja • Odbori 
zvezne skupščine razpravljajo o družbenem načrtu za prihodnje leto

BEOGRAD, 14. — Danes je stopil v veljavo zakon, ki prepo­
veduje vsako trgovino z Južnoafriško zvezo. Po tem zakonu 
so prepovedani vsi trgovski stiki z omenjeno državo, pristaja­
nje ictal in ladij Južnoafriške 
zveze na jugoslovanskih letali­
ščih oziroma v jugoslovanskih 
pristaniščih in pristajanje ju­
goslovanskih ladij v pristani­
ščih Južnoafriške zveze.

Odbori zvezne skupščine že več 
dni razpravljajo o družbenem načr­
tu za prihodnje leto. V odboru za 
zunanje zadeve in mednarodne od­
nose zveznega sveta Je bilo danes 
v razpravi o družbenem načrtu iz­
raženo mnenje, da bi se trgovinski 
odnosi Jugoslavije morali v .večji 
meri uskladiti z zunanjo politiko. 
V delu razprave, ki 'se nanaša na 
gospodarsko politiko Jugoslavije in 
njeno vključitev v mednarodno raz­
delitev dela, so se govorniki zavzeli 
za hitrejše proučevanje posameznih 
trgpv In možnosti sodelovanja z 
drugimi državami.

Novinarji na današnji tiskovni 
konferenci niso mogli dobiti od 
zastopnika državnega tajništva za 
zunanje zadeve Dušana Blagoje- 
viča točnega odgovora na vpraša­
nj«, kdaj bo prispel v Jugosla­
vijo predsednik romunske vlade 
Georgiu Dej. V novinarskih kro­
gih namreč že dalj časa krožijo 
vesti o Dejevem obisku. Po ve­
steh iz dobro obveščenih krogov

bi Georgiu Dej prispel 21. oziro­
ma 22. t.m na čelu romunske de­
legacije na večdneven uraden 
obisk v Jugoslavijo. To bo prvi 
obisk romunskega vladnega pred­
sednika v Jugoslaviji po letu 1956. 
Predvideva se, da bo poleg razgo­
vorov o aktualnih mednarodnih 
vprašanjih, dvostranskih odnosih, 
stanju v svetovnem delavskem gi. 
banju, nesporazumu med Pekin­
gom in Moskvo med obiskom ro­
munske delegacije podpisan tudi 
sporazum o zgraditvi hidroener­
getskega sistema na Donavi v 
Djerdapu. Toda na zanimanje no­
vinarjev je Blagojevič dejal, da 
se obisk pripravlja, in da bodo 
novinarji o tem pravočasno obve­
ščeni.

V zvezi s konferenco zunanjih 
ministrov afriških držav, ki se bo 
začela jutri v Adis Abebi, je urad. 
ni zastopnik državnega tajništva 
izrazil upanje, da bo duh razume­
vanja in pomirljivosti, ki je pre­
vladal na konferenci v Bamaku, 
prišel do izraza tudi na konfe­
renci v Adis Abebi, in da bosta 
obe zainteresirani strani, Alžirija 
in Maroko, pokazali dobro voljo 
in pripravljenost, da s pomočjo 
afriških držav najdeta miroljub­
no rešitev spornih vprašanj.

Kennedy: Aretacija profesorja Barghooma 
bo negativno vplivala na sodelovanje s SZ

O odnosih s Kitajsko - «Zaskrbljenosti zaradi nacionalizacije petro­
leja v Argentini in Peruju - Pisatelj Steinbeck o aretaciji Barghooma

WASHINGTON, 14. — Ameriški predsednik Kennedy je na 
današnji tiskovni konferenci izjavil, da je aretacija profesorja 
Barghooma v Sovjetski zvezi neupravičena. Dejal je, da profe­
sor nikakor ni vohunil, in je pripomnil, da bi utegnila ta are­
tacija imeti «zelo hude posledice za to, kar smo menili, da je 
utemeljeno upanje Rusov (in tudi naše upanje), da bomo raz­
širili kulturno in intelektualno .izmenjavo».

Predsednik je rekel, da je a-
meriška vlada zelo zaskrbljena 
zaradi aretacije prof. Barghoor- 
na. Dejal je, da je imel profe­
sor zelo važno vlogo v kulturni 
izmenjavi med obema država­
ma in da je «težko oceniti raz­
loge, zaradi katerih je Sovjet­
ska zveza tako ravnala».

Omenil je zatem, da je ameriško 
poslaništvo v Moskvi v zadnjih 36 
urah protestiralo šestkrat zapore­
doma. Omenil je dalje, da je bil 
ameriški profesor zaprt že več dni, 
ne da bi bilo, ameriško poslaništvo 
o tem obveščeno. Predsednik je po­
udaril, da je izpustitev aretiranega 
profesorja nujno potrebna za na­
daljevanje programa o kulturni in 
znanstveni izmenjavi.

Zatem je Kennedy na vprašanje 
nekega časnikarja izjavil, da So­
vjetska zveza «ne bi dosegla svoje­
ga smotra, če misli, da bo na ta 
način mogla iztrgati od ZDA kon­
cesije ali pa pogajati se za zame-

BEJRUT, 14. — V poučenih kro­
gih v Bejrutu pravijo, da so iz­
gnali iz Iraka druge tri znane 
osebnosti iraške stranke Baas. Na 
sinočnji seji vodstva stranke so 
baje odredili, naj minister , za 
predsedniške zadeve Zavad, mi­
nister za zunanje zadeve Husein 
Sebib ter bivši iraški vojaški a- 
taše v Damasku polkovnik Mhh- 
daui zapustijo deželo. Vsi trije 
so odpotovali z letalom v Bej­
rut, kamor so prispeli danes zju­
traj.

Zvedelo se je tudi, da so izvr­
šili številne aretacije med čast­
niki letalstva.

Tri izgnane člane vodstva Baas 
dolžijo, da so bili • krivi včerajš­
njih neredov v Bagdadu. Sinoč­
nje seje so se udeležili najvišji 
iraški voditelji. Navzoči so bdi 
tudi predsednik sirske Vlade Ha- 
fez, voditelj sirske stranke Baas 
Aflak ter druge sirske politične 
in vojaške osebnosti, ki so sedaj 
v Bagdadu.

Kairski list «Al Ahram» piše, 
da je do spora prišlo, ker bivše­
ga ministrskega predsednika El 
Sadija in ostale štiri voditelje 
dolžijo, da so potvorili volitve za 
izvolitev voditeljev stranke.

V Madridu pa je El Sadi spo­
ročil na tiskovni konferenci, da 
se bo jutri vrnil v Bagdad skup­
no z drugimi štirimi voditelji 
stranke Baas, ki so bili izgnani 
iz Iraka. Dodal je, da je «večina 
stranke Baas znova prevzela vod­
stvo in je izgnala iz Iraka vodi­
telje zarote ter nas je pozvala, 
naj se vrnemo v domovino».

Sadi je dodal, da sta «voditelje 
zarote» vodila zunanji minister 
Sebib in minister za predsedm-, 
ške 'zadeve Zavad, ki sta bila da­
nes izgnana iz Iraka. «Zarotniki 
so skušali s »ilo prevzeti vodstvo 
iraške stranke Baas?}.

Zatem je Sadi izjavil, da sta se 
po zrušitvi Kasemovega režima 
pojavili dve tendenci v stranki; 
na eni strani zagovorniki — ka­
kor on — akcije, ki «se naslanja 
na delavce, na drugi strani pa 
zagovorniki spravljivega stališ ca 
do reakcionarjev, fevdalcev, kapi.

talistov in buržujev».
Končno je Sadi izjavil, da bi 

po njegovem mnenju morala po­
novno prevzeti vrhovno oblast v 
Iraku stranka Baas in ne mini­
strski svet. Stranka bi morala 
prevzeti vodstvo ljudskih organi­
zacij, kakor so narodna garda in 
sindikati delavcev, kmetov in štu­
dentov.

Danes konferenca 
v Adis Abebi

AL2IR, 14. — Pred odhodom na 
jutrišnjo konferenco v Adis Abebo

skozi Kairo je voditelj alžirske de­
legacije Buteflika izjavil: «Odhaja­
mo v Adis Abebo z odločenostjo, 
da prispevamo k zmagi načel, ki 
smo jih podpisali pred šestimi me­
seci.»

Minister je omenil, da je alžirska 
vlada, še preden je izbruhnil spor 
med Marokom in Alžirijo, zahteva­
la sklicanje zunanjih ministrov or­
ganizacije afriške enotnosti, ter Je 
poudaril, da je Alžirija bila žrtev 
napada.

Zatem je Buteflika poudaril, da 
je potrebno rešiti spore med afri­
škimi državami v okviru organiza­
cije afriške enotnosti, in je dodal, 
da alžirsko ljudstvo želi samo mir 
in magrebsko enotnost.

njavo aretiranih ameriških držav­
ljanov s sovjetskimi agenti, ki so 
jih nedavno aretirali v ZDA».

Na vprašanje, ali bodo pogajanja 
o sporazumu za kulturno izmenja­
vo s Sovjetsko zvezo odložili, do­
kler ne bo prof. Barghoorn Izpu­
ščen, je predsednik odgovoril, da 
ne verjame, da bi koristilo pove­
zovati s pogoji izpustitev ameriške­
ga profesorja, priznal pa Je, da ne 
bi iiftel smisla program o kulturni 
izmenjavi, če bi «nedolžni, M ni 
vršil nobene vohunske dejavnosti, 
ostal v zaporu brez možnosti, bra­
niti se».

Glede prodaje ameriškega žita 
Sovjetski zvezi je Kennedy izjavil, 
da je sporazum o ten» zaželen ln 
koristen za obe državi: Toda tak 
sporazum je odvisen od «razumne­
ga ozračja» med ZDA ln Sovjetsko 
zvezo, ki pa ga je skalila aretacija 
prof. Barghooma. Na vsak način se 
o sporazumu še pogajajo ln ni moč 
predvideti izida pogajanj.

Glede ameriške politike do Ki­
tajske je Kennedy izjavil, da bi 
ZDA znova proučile to svojo po­
litiko, «če bi pekinški režim po­
kazal, da želi živeti v mirti z 
drugimi deželami». Kennedy je 
dodal, da ameriška vlada ni tesno 
vezana na sovražno politiko proti 
Pekingu,

Glede ameriške pomoči tujini j« 
predsednik izjavil, da politika 
kongresa, ki hoče znižati višino 
te pomoči, zelo omejuje možnost 
dejavnosti vlade v zunanji politi­
ki. Dodal je, da ne razume, zakaj 
nekateri nasprotujejo programu 
pomoči tujini, «ki je eden od in­
štrumentov ameriške zunanje po­
litike».

Zatem je predsednik rekel, da 
«borba proti komunizmu se ne bo 
izčrpala v našem stoletju». Dejal 
je, da ima predsednik odgovor­
nost za zunanjo politiko, ter da 
bi njega obsojali, če bi ZDA do­
živele poraze na Srednjem vzho­
du, v -Latinski Ameriki, Afriki, 
Vietnamu ali Laosu. «Razen tega 
je čudno, da so ljudje, ki, med­
tem ko dežela uporabi nad pet­
deset milijard dolarjev za obram­
bo in pet milijard dolarjev za ve­
soljska raziskovanja, nasprotujejo

Od leve proti desni: El Sadi, maršal Aref in zunanji minister Sebib

izdatku komaj dela teh zneskov 
za program pomoči tujini.»

Glede svobodnega potovanja di­
plomatov ZDA in SZ je Kennedy 
izjavil, da bi bile ZDA priprav­
ljene zmanjšati število področij, 
na katera nimajo sovjetski diplo­
mati dostopa, če Si Sovjetska zve­
za storila isto glede ameriških 
diplomatov. Na vsak način mora 
glede področij, kjer so oporišča 
za Izstreljevanje raketnih izstrel­
kov. ostati prepoved. '

Na vprašanje, kaj misli o poro­
čilu, da so v Moskvi na paradi 
7. novembra prikazali protiraket­
ni izstrelek, je Kennedy odgovo­
ril, da ne dvomi, da ima Sovjet­
ska zveza tak izstrelek, kakor ga 
sicer imajo tudi ZDA. Po njego­
vem mnenju gre za obe državi 
pri tem za vprašanje, db imata 
celo zalogo takega orožja.

Glede dela kongresa je pred­
sednik , izjavil (ja bi bilo nepri­
jetno, če bi zbornici še zavlače­
vali sprejem načrtov zakonov o 
davčni reformi ter zakfmov o dr­
žavljanskih pravicah

GÌede odnosov z latinskoameri­
škimi državami je predsednik iz­
javil, da so ZDA zaskrbljene za­
radi možnosti nacionalizacije pe­
trolejske industrije v Argentini 
in v Peruju. Pripomnil pa je je, 
da so v teku pogajanja z ar­
gentinsko vlado za odškodnino 
v primeru razlastitve, in je pri­
znal. da bi razlastitev v celoti 
spadala v okvir suverenosti drža­
ve, «ki je izvolila demokratično 
vlado». Sporočil je dalje, da se 
posvetujejo z Dominikansko re­
publiko in s Hondurasom, da vi­
dijo, ali ZDA lahko priznajo tam­
kajšnji vladi, ko bosta sprejeli u- 
krepe «za povratek k ustavnemu 
režimu».

Glede' jugovzhodne Azije je 
predsednik izjavil, da ima veliko 
zaupanje v načelnika ameriške 
vojaške misije v Južnem Vietna­
mu generala Harkinsa, ki so ga 
kritizirali zaradi njegovih odno­
sov z odstavljenim Diemovim re­
žimom. Omenil je zatem konfe­
renco, ki bo prihodnji teden v 
Honoluluju ob navzočnosti držav.

nega tajnika Deana Ruska, in je 
dejal, da bodo tedaj govorili o 
«napredovanju v borbi proti Viet- 
kongu in o ukrepih za povečanje 
te borbe».

Na vprašanje, ali bodo Diemo- 
vi svakinji Nu dovolili, da se vr­
ne v ZDA, je Kennedy odgovoril 
pritrdilno.
vGlede napovedi kamboškega 

predsednika Sihanuka, da se bo 
odpovedal ameri.ki pomoči, je 
Kennedy izjavil, 'da je Sihanuko- 
vo stališče «resno», izrazil pa je 
upanje, da bo Sihanuk menjal 
mnenje, «če bo hotel še dalje šči­
titi neodvisnost in suverenost 
svoje domovine».

Glede Južnega Vietnama je 
Kennedy tudi izjavil, da namera­
vajo repatriirati več sto ameriških 
vojakov in «storiti vse, da bo sa­
mo vietnamsko ljudstvo moglo 
zagotoviti svojo neodvisnost m 
svobodo».

Ameriški pisatelj John Stein- 
beck, ki je sedaj v Moskvi, je na 
tiskovni konferenci v ameriškem 
poslaništvu v zvezi z aretacijo 
prof, Barghooma izjavil, da bi 
morali, aretirati tudi njega, in je. 
dodal; «Prav gotovo sem mnogo 
bolj kriv kakor on. Prepričan 
sem, da sem postavil mnogo več 
vprašanj in da sem videl mnogo 
več krajev kakor Barghoorn.»

Steinbeck je izrazil upanje, da 
je šlo samo za nesporazum ali za 
pomoto. «Upam, je dodal, da in­
cident ne odraža stališča sovjet­
ske vlade do ameriških turistov 
in znanstvenikov.»

Steinbeck je zatem dejal, da se 
je glede sovjetsko-ameriških od­
nosov zdelo, da so se v zadnjem 
času «nekoliko odprla vrata». 
«Sedaj, je dodal, z aretacijo Barg- 
hoorna se zdi, da so se vrata zno­
va zaprla.»

Pisatelj je dejal, da je med svo. 
jim enomesečnim obiskom v So­
vjetski zvezi ugotovil, da sovjet­
ski intelektualci upajo, da se bo­
do vrata še dalje odpirala. «To­
da, je dodal, to, kar se je zgodi­
lo Barghoornu, ne bo spodbujalo 
mojih kolegov, da obiščejo So­
vjetsko zvezo.»

Glede priprave za sklicanje dru­
ge konference nevezanih držav j« 
zastopnik državnega tajništva de­
jal, da se je doslej za sklicanje 
konference izreklo več državni­
kov in da je Jugoslavija svoje 
stališče v zvezi s tem vprašanjem, 
to je v korist sklicanja konferen­
ce, prikazala ob raznih priložno­
stih.

Dušan Blagojevič je odbil vsak 
komentar v zvezi z vestjo iz Adi» 
Abebe, da je etiopski cesar vče­
raj v razgovoru s poslaniki dva­
najstih držav, med njimi s fran­
coskim, sovjetskim, angleškim in 
ameriškim, protestiral zaradi ob- 
orožitve sosedne Somalije. Blago­
jevič prav tako ni hotel komen­
tirati zadnjih dogodkov v Iraku 
in sestave nove vlade v Siriji re­
koč, da so to notranje zadeve teh 
držav

BOŽO BOŽIC

Poziv Kennedyju 
za izpustitev 
Mortona Sobella

RIM, 14. — Na pobudo revije 
• Nuovi argomenti» je skupina i- 
talijanskih pisateljev in umetni­
kov poslala ameriškemu predsed­
niku Kennedyju pismo, s kate­
rim zahtevajo «ukrep pravičnosti 
in človečnosti v korist Mortonu 
Sobellu», ki je že štirinajst let 
v ameriških zaporih pod obtožbo 
vohunstva Razen tega zahtevajo 
od Kennedyja, naj odredi novo 
proučitev primera Mortona So­
bella «in vrnitev tega človeka 
svobodi».

Pismo so podpisali Alatrì, All­
eata, Bobbio, Bianchi-Bandinelli, 
Basso, Bernari, Carocci, Calvino, 
De Martino, D’Avack, De Benedet­
ti, Donini, Della Volpe, Foa, Fot* 
tini, Fellini, Guttuso, Giolitti, Ga­
rin, Gadda Conti, Jemolo, Lan- 
tenari, Luporini, Moravia, Mu- 
scetta, Maraini, Pasolini, Parri, 
Piccardi, Piovene, Pirelli, Quasi­
modo, Ruffini, Solmi, Sylos La­
bini, Sereni, Soldati, Vittorini, Za- 
vattini, Zevi in Geymonat.

Nove aretacije 
črncev v ZDA

CHESTER, 14. — V Chestru v 
Pensilvaniji so danes aretirali nad 
sto črncev in belcev, ki so sku­
šali preprečiti vstop v šolo ki jo 
obiskujejo povečini črnci, iz pro. 
testa proti slabemu stanju šol. 
skih prostorov. V zadnjih dneh 
so v Chestru aretirali zaradi ne­
redov v zvezi z rasno diskrimi- 
nacijo 258 ljudi.

ŠPORT
Za medcelinski pokal

Santos 4 
Milan 2

SANTOS: Gilmar; Ismael, Dalmo; 
Mauro, Lima, Haroldo; Dorval, 
Mengalvio, Coutinho. Almlr, Pepe.

MILAN: Ghezzl; David, Trebbi} 
Pelagalli, Maldini, Trapattoni; Mo. 
ra, Lodetti, Altafini, Rivera, Amaril- 
do.

SODNIK —« Juan Grozzl (Argenti­
na)

GLEDALCI — 150.000
STRELCI: v 13’ p.p Altafini (M), 

v 18’ Mora (M); v 5' d.p. Pepe (S), 
v 9' Almir (S), v 19' Lima (S), v 
22’ Pepe (S).

Santos in Milan bosta morala od­
igrati odločilno tekmo za osvojitev 
pokala v teku 48 ur.

....... .................................................................. ............................................................................. ............... irumtnimuiiiiii.iiu

Novi ukrepi francoske vlade 
za zavarovanje pred inflacijo

PARIZ, 14. — Francoska banka je zvišala eskomptno mero 
od 3.5 na 4 odsto. Ukrep vlade spada v okvir ukrepov proti in­
flaciji za gospodarsko stabilizacijo. Eskomptna mera je bila 
določena na 3.5 odstotka 6. oktobra 1960, da se omogoči zo. 
spodarski razmah. 8 8

Po današnji seji vlade so javili, -—---------------
da so sklenili dva meseca pred 
določenim rokom uvesti nekate­
re dodatne ukrepe v okviru sta­
bilizacijskega načrta, ki so ga za­
čeli izvajati 12. septembra, da pre­
prečijo inflacijo. Ukrepi se tičejo 
zvišanja eskomptne mere, zniža­
nja nekaterih carin, novih kredit­
nih omejitev, cen, organizacije tr­
gov, pomoči za izvoz in izboljša­
nja distribucijskega sistema za 
kmetijske pridelke.

Kakor je znano, je vlada, ko 
je septembra začela izvajati sta­
bilizacijski načrt, nameravala ča­
kati približno štiri mesece in si 
je pridržala možnost, da na pod­
lagi rezultatov odredi nadaljnje 
ukrepe. Sedaj pa se je odločila, 
da izvede ukrepe še pred pote­
kom omehjenega roka. Uradno si­
cer poudarjajo, da to ne pomeni 
da je načrt propadel, vendar pa 
ugotavljajo, da to nekateri sek­
torji, na katerih ni načrt prine­
se) zaželenih uspehov.

Finančni minister. Ciscard d'E- 
staing je na tiskovni konferenci 
izjavil, da je smoter vlade do­
seči «temeljito, globoko in otip­
ljivo stabilizacijo francoskega go­

spodarstva».
Poročevalec proračunske komisi­

je v narodni skupščini Louis Val- 
*on .je izjavil, da bi moralo zvi­
šanje eskomptne mere omogočiti 
valutnemu trgu, da se razvija. Do­
dal je, da je eden glavnih vzro­
kov inflacije v Franciji zvišanje 
denarne ali knjigovodstvene li­
kvidnosti, ki izhaja iz presežkov 
plačilne bilance s tujino. Ta li­
kvidnost v tujih valutah, ki je 
na razpolago Francoski banki, je 
povzročala, da so se v Franciji 
spravljale v obtok odgovarjajoče 
postavke.

Zatem je Vallon kritiziral va­
lutno politiko ZDA, ki jo je o- 
značil za «sredstvo za nadvladova­
nje trgov». «Preplavljeni smo, je 
dodal, z dolarji, ki se jih hoče­
jo ZDA znebiti, ker kredit v tej 
valuti obstaja sedaj samo v tu­
jini. Ni razlogov, da ne bi mislili, 
da se vrednost dolarja ne bo spre. 
menila. Zaradi tega moramo Fran­
cijo obvarovati pred tako mož­
nostjo». «

Marsejski list «Le Provencal» 
objavlja prvi članek marsejskega 
župana in poslanca v narodni

skupščini Gastona Defferra o nje­
govem nedavnem obisku v Sov­
jetski zvezi. Defferre piše med 
drugim: «Mogoče je, da bo gospo- 
darski uspeh Sovjetske zveze po­
vzročil notranji razvoj, ki bi olaj­
šal nesoglasja z Zahodom, ne da 
bi odpravil temeljno razliko med 
komunističnim in kapitalističnim 
režimom. Verjetno je tudi, da bo 
ta uspeh Sovjetske zveze, če bo 
potrjen, imel važne posledice za 
politično življenje svobodnih de-

Glede naslednikov «skupine iz 
revolucije 1917», ki bo po njego­
vem mnenju «zapustila oblast čez 
nekaj let po sili razmer oziro­
ma bolj zaradi starosti», piše Def­
ferre: «Pokolenje iz vojne 1941- 
1945 je dalo vidne ljudi. Videl sem 
jih. Ti sovražijo vojno, in skova­
la jih je disciplina in borba. Vsi­
lili bodo svojo politiko, ko bodo 
na oblasti, in zdi se, da bo poli­
tika miru».

Glede Hruščova, «človeka, ki je 
izbral novo linijo», ni po mnenju 
Defferra gotovo, da bo vedno imel 
večino: «Neuspehi v notranji ali 
v zunanji politiki bi utegnili po- 
vzročiti njegovo eliminacijo. Tve­
ga, da ga tedaj nadomesti stalino- 
vec, predvsem dokler bodo v vod­
stvu in v centralnem komiteju 
KP SZ priletni ljudje».

i
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Vreme včeraj: najvišja temperatu­
ra 13,4, najnižja 11,8, ob 19. uri 
12,4, vlage 87 odst., zračni tlak 
1014,11 narašča, veter 7 km seve­
rozahodni^ nebo pooblačeno, mor­
je mirno, temperatura morja 15,6 Tržaški dnevnik Danes, PETEK, 15. novembra 

Leopold
Sonce vzide ob 7,03 ln zatone ob 
16,35. Dolžina dneva 9.32. Luna 
vzide ób 5.52 in zatone ob 16.34

Jutri, SOBOTA, 16. novembra
Albert

PO ŠESTMESEČNEM SPORU IN ŠTEVILNIH STAVKAH

Na ministrstvu za delo so sklenili 
novo delovno pogodbo za gradbince

Zvišanje osnovnih mezd za 10 odstotkov, skrčenje delovnega 
urnika za 3 ure na teden, priznanje sindikalnih pravic

Spor o Sklenitvi nove delovne 
pogodbe za delavce gradbene 
stroke, ki se je pričel julija me­
seca in ki je terjal mnogo stavk, 
se je končal včeraj zjutraj s skle­
nitvijo sporazuma na ministrstvu 
za delo. Zadnji razgovori na mi­
nistrstvu so terjali vso noč kar 
12 ur in sporazum je bil sklenjen 
na podlagi kompromisnih pred­
logov ministra za delo Delle Fa­
ve. Nova delovna pogodba bo ve­
ljala do konca leta 1965 in se ti­
če po vsej državi okrog milijona, 
v Trstu pa okrog 10.000 delavcev. 
Z njo so si gradbeni delavci in 
pleskarji pridobili znatna mezdna 
in normativna izboljšanja v pri­
merjavi s prejšnjo pogodbo. Na 
koncu pogajanj so sindikalni vo­
ditelji izrekli svoje zadovoljstvo 
in se zahvalili ministru za posre­
dovanje.

Delavci sicer niso dosegli zago­
tovljene minimalne letne mezde, 
ker je bila njihova glavna zahte­
va, pač pa bodo o tem razprav­
ljali v parlamentu in izglasovali 
poseben zakon. Predvsem so de­
lavcem izboljšali osnovne mezde 
za 10 odstotkov, jim znižali de­
lovni urnik za 3 ure na teden, 
zvišali nadomestilo za zgubljene 
dni dela in mezde zaradi slabega 
vremena od sedanjih 63 na 80 
odstotkov, sklenili, da se bodo 
proizvodne nagrade določale v 
pokrajinskem merilu ter priznali 
delavcem sindikalne pravice v 
podjetju in pristali na zahtevo 
sindikatov po uvedbi novega na­
čina nabiranja sindikalnih člana­
rin. Vse to ie prvi korak k uved­
bi zagotovljene minimalne mezde 
in k izenačeniu s položajem dru­
gih strok industrijskih delavcev.

Kar se tiče skrailanja tedenske, 
ga delovnega urnika, ga bodo u- 
vedli postopno. Za leto 1964 bo 
znašalo tedensko povprečje 46 ur, 
za leto 1965 pa 45 ur. Mezda se 
zviša za 10 odstotkov s prvim ja­
nuarjem 1964. Proizvodna nagra­
da, ki se bo določala po pokra­
jinah in bo veljala v enaki meri 
za vsa podjetja, bo znašala od 
1 do 9 odstotkov. Odpravnino so 
izboljšali tako, da dobe delavci 
namesto prejšnjih 6 ur, 7 ur me­
zde za vsak mesec dela.

Pogodba določa tudi izboljšanja 
glede dopustov, gradbene blagaj­
ne, strokovnega usposabljanja de­
lavcev ter težkih del. Glede sin­
dikalnih pravic bodo smeli sindi­
kati lepiti v podjetju na oglasne 
deske svoja sporočila, sindikalisti 
pa bodo uživali za opravljanje 
svoiih nalog kratke plačane do­
puste. Podjetniki bodo zvišali 
svoj prispevek gradbenim blagaj­
nam. Končno se tudi izboljšajo 
sorazmerja med plačami navad­
nih težakov in -plačami delavcev 
drugih kategorij. Sorazmerje med 
plačami bo rtaslednje: navadni te- 
žaki 100 točk, specializirani teža­
ki 110 točk, kvalificirani delavci 
125 točk, specializirani delavci 
140 točk.

Sindikat gradbenih delavcev 
Delavske zbornice sporoča, da se 
je sestal njen vodstveni svet, pro- 
učil besedilo sporazuma in ugo­
tovil, da je ugoden, čeprav niso 
delodajalci sprejeli vseh zahtev 
delavcev. Svet nadalje ugotavlja, 
da je treba pripisati dosežene re­
zultate predvsem enotnosti sindi­
katov gradbenih delavcev in bor­
benosti delavcev.

STALIŠČE FIOM

Zbiranje pomoči v IRI 
za žrtve v Vaiontu

Tržaška federacija FIOM je na­
slovila na vse delavce IRI letak, 
v katerem zavzema stališče do

zbiranja pomoči za žrtve katastro. 
fe pri Vajontu. FIOM pravi, da 
so se sindikati sporazumeli s pod­
jetji IRI o zbiranju prostovoljnih 
prispevkov delavcev, nakar bi 
zbrano vsoto razdelili v enakih 
delih med oba sindikata. FIOM 
je namreč pristala na obliko zbi­
ranja prispevkov s pogojem ki 
bi omogočil neposredno delitev 
pomoči prizadetim. Sedaj pa je 
to odpadlo, ker je IRI sporočil, 
da je treba zbrane prispevke iz­
ročiti kaki javni ustanovi: radiu, 
prefekturam itd.

FIQM-CGIL ugotavlja, da bi se 
na ta način onemogočila nepo­
sredna pomoč prizadetim ter od­
reka svojo privolitev za zbiranje 
pomoči v obratih IRI v tej obli­
ki. Spričo tega novega položaja 
izjavlja FIOM, da ne smejo de­
lavcem odtegniti najavljenjh pri. 
spevkov od plače, o čemer je bi­
lo obveščeno tudi tukajšnje vod­
stvo Intersinda. Da se zagotovi 
prizadetemu prebivalstvu pomoč, 
začenja FIOM-CGIL lastno zbira­
nje prispevkov s posebnimi se- 
znami ter poziva vse delavce, naj 
se pridružijo njeni pobudi in pri­
spevajo po svojih močeh. FIOM 
poziva delavce, naj tudi ob tej 
priliki pokažejo svoj čut solidar­
nosti.

Danes pogreb 
žrtve v longaronu

Danes bodo na pokopališču pri 
Sv. Ani pokopali truplo tragično 
preminulega Tea Calana, ki je iz­
gubil življenje pri strašni nesreči 
v Lopgaronu, ko je bil tam s tre­
mi drugimi Tržačani. Po tolikem 
času je končno sodna oblast iz­
dala dovoljenje za pokop. Trupel 
Stelia Smilovicha, Edde Versicne- 
ve in Silvane Vidmarjeve, ki so 
tudi našli smrt pod blatom zvečer 
9. oktobra, pa niso še prepeljali v 
Trst in so še v Longaronu.

Glavni uspeh, ki ga je sporočil' 
ravnatelj klinike za dojenčke prof. 
Francesco Tecilazieh, se nanaša 
na 1-letnega Paola Bega, ki bo- 
luje za akutno levkemijo. Eno iz­
med dveh zdravil je bilo uporab­
ljeno s popolnim uspehom in mal­
ček bo v kratkem prišel iz bol­
nišnice, Izboljšalo pa se je tudi 
zdravstveno stanje 10-letnega Ro­
berta Cassia, ki že 6 let boleha 
za rakastim obolenjem limfnega 
granuloma. Dečka so z enim od 
obeh zdravil začeli zdraviti 1. 1962, 
zdaj pa so zdravljenje prekinili, 
ker so ugotovili, da je po enem 
letu fantek «klinično zdrav».

O rezultatih zdravljenja s tema 
dvema zdraviloma bo danes prof. 
Tecilazieh podal poročilo v trža­
škem centru za rakasta obolenja.

Danes seja 
občinskega sveta

Danes ob 1-8.30 bo seja tržaške­
ga občinskega sveta. Kot so se 
že sžfctoValci domenili, bi morala

to oqpadja. vp-aiaqja svetovalcev. 
Palei, tegh, ffe TJo' dovolil' čas, bo­
do zacéli z razpravo 6 eni izmed 
resolucij »li interpelacij, ki so še 
na dnevnem redu. i 

---------

Pojasnilo miljske občine 
o gradnji športne palače

V zvezi z vestmi v lokalnem ti­
sku o gradnji športne palače v 
Miljah,- miljska občina pojasnjuje, 

‘da je,res, da je miljski župan po. 
nudil CONI zemljišče za zgradi­
tev športne palače, toda le pod 
pogojem, da tržaška občina ne 
razpolaga s primernim zemlji­
ščem ali pa če se odreče name­
ravani gradnji. Svojo ponudbo je 
dal župan že pred nekaj leti in 
so vest o tem krajevni listi te-- 
daj tudi objavili.

Zaradi tega ne gre za nikakrš­
no konkurenco med Trstom in 

ami ttamvei

LEP USPEH CGIL NA VOLITVAH KOMISIJE V AQUILI

10 odstotkov več glasov 
za kandidate struje CGIL

Delavci CRDA zapustili delo, ker so ostali brez kosila 
Danes bodo stavkali v CRDA uradniki, jutri pa delavci

Včeraj so se v čistilnici Aquila v 
Žavljah končale volitve nove notra­
nje komisije, ki so trajale tri dni. 
Na volitvah so kandidati sindikata 
petrolejskih delavcev CGIL dosegli 
znaten uspeh, saj je njihova struja 
prejela med delavci nad- 10 odstot­
kov več glasov kot na zadnjih vo­
litvah, kar kaže, da so pač odloč­
no branili delavske interese.

: Na prejšnjih volitvah je prejela 
struja CGIL 268 glasov ali 58 od­
stotkov, na sedanjih pa 329 glasov 
ali 68,26 odstotka. Medtem pa so 
predstavniki sindikata petrolejskih 
delavcev Delavske zbornice prejeli 
samo 153 glasov, nasproti prejšnjim 
194 glasovom. Med uradniki pa je 
ostal položaj v bistvu nespreme­
njen. Kar se tiče števila predstav­
nikov obeh struj, je ostalo kljub 
lepemu napredovanju CGIL pri sta­
rem. CGIL ima tri predstavnike de­
lavcev, Delavska zbornica pa 2 
predstavnika delavcev in 2 pred-

Miljami; taraVeč-izključno za že­
ljo. da- bi tudi* tržaška pokrajina 
dobila .ivqjo športno palačo.
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DRUGA PLAT TOLIKO OPEVANEGA «GOSPODARSKEGA ČUDEŽA»

Občinska socialna dejavnost 
je potrebna nujne reorganizacije

Občinski odbor obljublja ustanovitev poluradne komisije ob. 
činskega sveta, ki bo v pomoč pristojnemu odborniku

V zadnjih letih, ko naj bi tudi 
naše mesto zajel tako imenovani 
«gospodarski čudež», ko se po 
mestnih ulicah iz leta v leto veča 
število avtomobilov, ki s«, je v 
zadnjih treh letih skoraj pod\ 

....... *>11 r« d
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jilo, ko televizijske ^antene 
strehah rastejo kot gobe po d
ko se zlasti trgovina z gospodi 
skimi stroji neverjetno naglo raz­
vija, bi človek skoraj ne verjel, 
da je v našem mestu še toliko 
revščine. Število revežev, ki po­
trebujejo nujno pomoč javnih pod­
pornih in dobrodelnih ustanov, je 
težko ugotoviti. Število oseb, ki so 
na seznamu revežev občinske u» 
prave in občinske podporne usta­
nove ECA, še zdaleč ne d^je j^spe 
slike o dejanskem številu revežev 
odnosno ljudi, ki si ne morejo sa­
mi pomagati, če jih doleti v dru­
žini bolezen ali kaka druga ne­
zgoda.

Vzemimo samo podporno dejav­
nost tržaške občinske uprave v 
preteklem letu. Po uradnih podat­
kih je občina v enem letu pora­
bila samo za dobrodelne namene 
nad pol milijarde lir. Pri tem pa 
niso všteti izdatki občinske pod­
porne ustanove F.CA, ki ima svoj 
neodvisni proračun in ki gredo 
letno v milijardne vsote. Nepo­
sredna dobrodelna dejavnost ob­
činske uprave je omejena pred-

Uspešno zdravljenje 
levkemije
in limfnega granuloma

Dve zdravili, ki ju pridobivajo 
iz neke rastline na indonezijskih 
otokih in ki' ju je za sedaj še v 
poskusni fazi pripravilo neko ame­
riško specializirano podjetje,- sta 
omogočili uspešno zdravljenje 
dveh otrok v kliniki za dojenčke 
pri tržaških združenih bolnišnicah.
•iiuiiiiiiiiimihi............ ... ..............................................................milil.......... ........................................... ... ..........................................................................................................................................................................................

ŠKANDAL V ZDRUŽENIH BOLNIŠNICAH PRED SODIŠČEM

vsem na plačevanje bolniških stro­
škov za reveže v tržaških in dru­
gih bolnišnicah. Ti stroški znašajo 
nad 80 odstotkov vseh občinskih 
izdatkov za .dobrodelnost. Poleg 
tega pa je^' treba tudi upoštevati,

a ’je zaradi stalnega višanja cen 
zlasti živil iz 'leta v leto viša tu­
di oskrDtftalnvna v bolnišnicah, 
kar v vedno večji meri obreme­
njuje občinske izdatke, namenje­
ne za plačevanje oskrbovalnine 
revaih bolmkov v bolnišnicah.

V združenih bolnišnicah je dnev­
na oskrbovalnina lfeta 1961 zna­
šala $.050 lir, 1962. leta 3.550 lir, 
letos pa 4,295 •lir. Iz tega je raz­
vidno, da sč je oskrbovalnina v 
tržaških združenih bolnišnicah v 

'zadnjem letu povišala za 21 od­
stotkov v primerjavi z letom J962.

Znano Je, da bi občinska uprava 
lahko vse stroške za bolniško oskr­
bovalnim) za reveže prihranila, če 
bi bilo urejeno vprašanje popolne­
ga socialnega zavarovanja upoko­
jenih delavcev, če bi bili delavci, 
potem ko so zapravili na delu vsa 
svoja najboljša leta, vse -svoje moči 
In zdravje, dosmrtno zdravniško 
zavarovani za kateri koli primer 
bolezni. Na žalost pa je še vedno 
v veljavi stari zakon, ki določa, da 
zavarovalna ustanova plačuje bol­
niško oskrbovalnino svojih zavaro­
vancev šamo za prvih 180 dni. Ce

Umrl je 
Ivan Pertot

Bela tena se v zadnjem času 
nekam preveč pogosto oglaša v 
Barkovljah in nam je v letošnjem 
letu odpeljala s seboj lepo šte­
vilo naših ljudi. Tako se je ogla­
sila v sredo v Bovedu in odpe­
ljala s seboj črkostavca Ivana
Pertota.

Tega imena ne morejo več iz­
govarjati nekdanji uredniki Edi­
nosti Makso Cotič, prof. Peric E- 
kar, Munih in drugi, ki že dav­
no spijo svoje večno spanje, prav 
gotovo pa se ga spominjajo tisti, 
ki so še pri življenju in ki so so­
delovali v uredništvu dnevnika 
Edinost do njegove ukinitve leta 
1937.

Ivan Pertot je skozi dolga in 
dolga leta «lomil» Edinost, a se 
je po njeni ukinitvi preselil v Ju­
goslavijo, kjer je delal kot črko- 
stavec v Ljubljani, Kranju in naj­
dlje v Celju.

Po osvoboditvi se je vrnil v 
svojo staro tiskarno, kjer je bil 
zaposlen do pred nekaj leti.

Takih zavednih in požrtvoval­
nih delavcev kot je bil Ivan Per­
tot, ne srečaš na vsak korak. Svo. 
je delo je začel vsak dan Se mno­
go prej kot je vabil 2Vonec na 
delo in ko je odbila ura. je ostal 
ie na svojem mestu, dokler ni 
bilo delo končano. Kolikor se spo­
minjam, mu nisem kot dolgolet­
ni upravnik lista in tiskarne nik­
dar izplačal ene nadure, kljub te­
mu, da jih je imel vsak teden. 
«Za našo stvar,» je rekel vsako­
krat, ko sem pa na to opozarjal„ 
je treba vendar nekaj doprine­
sti in v svoji dolpi dobi kot čr- 
kostavec je Ivan Pertot daroval 
slovenskemu tisku na tisoče ne­
plačanih nadur.

Pokojnik je bil blagega značaja 
in čutil je svoj poklic do mozga. 
Imel je v Jugoslaviji in tukaj le 
prijatelje, ki se ga bodo prav go­
tovo še dolgo spominjali, kajti 
Pertot je bil vzor stanovskega to. 
varita.

Zavednemu in neutrudnemu 
prosvetnemu delavcu sinu Stanku 
in njegovim ožjim naše iskreno 
sožalje.

B. P.

Državni tožilec in zastopnik bolnišnic 
zavračata ugovore o zakonitosti preiskave
Če bo sodišče danes sklenilo razpravo nadaljevati, bo v sredo prvi zaslišan obtoženi Egeo Steno

Pred kazenskim sodiščem (pred­
sednik Boschini, tožilec Visalli, za­
pisnikar Strippoli) se je včeraj 
nadaljevala razprava v zvezi z 
znanim škandalom v združenih 
bolnišnicah. Kot smo že poročali 
včeraj, je najprej spregovoril jav­
ni tožilec dr. Visalli, ki je odgo­
varjal na pripombe zagovornikov 
glede zakonitosti in pravilnosti 
preiskovalnega postopka.

Po mnenju javnega tožilca je 
ves preiskovalni postopek potekal 
popolnoma zakonito. Ne more se 
med drugim oporekati pravni ve­
ljavnosti zakona iz 1. 1945, ker pre. 
hodni predpisi italijanske ustave 
izrecno predvidevajo določene po­
stopke, vse dokler ne bodo spre­
jeti ustrezni normalni zakoni. V 
svojem govoru, ki je trajal skoraj 
èno uro, se je javni tožilec do­
taknil vseh pravnih vprašanj, ki 
so jih postavili zagovorniki. Se 
posebej pa je poudaril, da je pre­
iskovalni sodnik dr. Serbo pravil­
no in po vseh zakonskih predpi­
sih opravil svojo dolžnost. Zato

je nujno, jje menil dr. Visalli, dai nov nastopile večje motnje, če bi 
sodniki odbijejo zahteve zagovor- sodniki sprejeli zagovorniško te- 
nikov ter nadaljujejo razpravo. ”

S tem se je zaključil prvi del 
te razgibane debate o zakonitosti 
in o pravilnosti preiskovalnega 
postopka proti obtožencem. Kot je 
znano, so zagovorniki načeli to 
debato, ker skušajo predvsem re­
šiti iz zapora tri obtožence (prav 
posebno pa Stena in Cisilina), ki 
so zakrivili, vsaj tako trdi obtož­
nica, najtežje prekrške.

Drugi del debate se je začel v 
trenutku, ko so spet nastopili za­
govorniki ter skušali pobijati te­
ze, ki jih zagovarjata zastopnik 
združenih bolnišnic odv. R. Cuc­
cagna in javni tožilec.

Prvi je dobil besedo odv. Flora, 
ki je predvsem poudaril, da čl. 7 
prehodnih predpisov ustave ne 
more in ne sme uzakoniti predpi­
sov, ki nasprotujejo ustavi. Za­
stopnik zasebne stranke in javni 
tožilec — je dejal zagovornik — 
sta se sklicevala na dejstvo, dana .,
bi v delovanju sodnijskih èrga-

PO ODKRITJU 0R0ŽJR V ULICI FOSCOLO

Orožje je branil samo 
...v svojo lastno zabavo
Lastnik arzenala, 22-letni Gianfranco Martini, je sedaj v priporu

V uradih letečega oddelka poli-1 štva GEST. Martini je sedaj pri-
cije so agenti pod vodstvom dr. 
Cappe včeraj nadaljevali z zasliše­
vanjem 22-letnega Gianfranca Mar­
tinija iz Ul. Foscolo 28. Kot smo 
včeraj poročali so predvčerajšnjim 
našli v skladišču na dvorišču stav­
be, v kateri stanuje Martini, pra­
vi arzenal orožja. Agenti so pod 
neko blazino in v nekaterih za­
bojih našli 8 pištol raznih znamk, 
3 puške in 3 zapirače vse v upo­
rabnem stanju. Nadalje 4 pišto­
le, med katerimi eno na zračni 
pritisk in eno za rakete, pet pušk 
in dve cevi za puško, pet bomb 
za topič, sedem granat raznih ka­
librov, eno mino proti človeku 
in en uporaben vžigalnik za bom­
bo. Med tem orožjem je bilo še 
12 sabelj, 6 mečev, 3 noži, 21 ba­
jonetov, 13 bodal, dve železni se­
kiri, kij z železno glavo z osmi­
mi ostrimi konicami, en kratek 
meč, dve rezili za meče in ena 
konica sulice. Med raznim mate­
rialom so našli še 271 nabojev za 
puško in pištolo.

Martini je na včerajšnjem zasli­
šanju povedal, da je zbiral ome­
njeno orožje v lastno zabavo ki 
ga je pobiral po tržaškem Krasu. 
To zbiranje je bil zanj hobby. Ni 
pa izključeno, da je imel tudi zve- 

1 ze s pripadniki speleološkega dru-

prt v pričakovanju zaključka pre­
iskave

Avtomobilist presekal 
pot vespistu

Okrog 20.30 se je sinoči pone­
srečil pri cestni nesreči, ki se je 
dogodila v Ul. F. Severo v bližini 
univerze, 17-letni mesar Latko 
Pecchiari iz Ul. dello Scoglio 33. 
Pecchiari se je peljal z vespo TS 
11483 proti središču mesta, iz na­
sprotne smeri pa je tedaj privo­
zil 24-letni Rosario Somma, ki sta­
nuje v univerzitetnem dijašketn 
domu v Ul. F. Severo 158 in je 
s svojim avtom Fiat 500 SA 63661 
zavozil na levo in presekal pot 
Fecchiariju. Trčenje je bilo neiz­
bežno in nesrečni Pecchiari je ra­
njen obležal na tleh. Ranil se je 
po desnem kolenu, levem sencu 
ter je začasno izgubil spomin. Z 
avtom RK so ga prepeljali v bol­
nišnico, kjer so ga sprejeli na or­
topedski oddelek. Zdraviti se bo 
moral od 10 do 20 dni.

PRISPEVAJTE ZA 
OIJASKO MATICO I

zo. «Naj le nastopijo te motnje 
je pribil Flora — saj je potrebno, 
da se javno mnenje, ki se sploh 
ne zanima za vprašanja italijan­
ske justice, vsaj nekoliko zdra- 
mi,» Kar pa se tiče italijanskega 
kazenskega postopka, je dejal, da 
se še ni toliko kritiziral, ko­
likor zasluži.

Odv. Sferco je s svoje strani 
pripomnil, da ne drži trditev odv. 
Cuccagne in javnega tožilca, da 
je bilo nujno, da se na določen 
način uredi vprašanje preiskoval­
nega postopka zaradi počitniške­
ga obdobja. Ta izgovor, je dejal 
zagovornik, bi moral veljati, če 
se prizna za upravičenega, tu­
di «za obtožence, za zagovornike 
in za ves italijanski narod».

Odv. Salmazo iz Verone je med 
drugim pripomnil, da je sam jav­
ni tožilec izpodbil 50 odst. trditev 
ki jih je izrekel zastopnik zaseb­
ne stranke. Se posebej pa je po­
udaril, da obstaja danes v Italiji 
samo en organ, ki je pravno po­
oblaščen, da nadzoruje in ureja 
status državnega sodstva. Ta or­
gan je višji sodni svet.

Po Salmazovem govoru je na­
stanil tretji del debate. Besedo je 
dobil ponovno zastopnik združe­
nih bolnišnic odv. Cuccagna ki 
je skušal že drugič pobijati teze 
svojih nasprotnikov Ce je mogo­
če v prvem obdobju preiskave ob­
stajala kaka nepravilnost, je ta 
izginila v drugem obdobju. Se po­
sebej pa je odv. Cuccagna pouda­
ril dejstvo, da bi tudi morebitna 
razsodba ustavnega sodišča v prid 
tez zagovornikov, dejansko ne 
spremenila položaja v zvezi z ob­
ravnavo, ki je v teku. Po njego- 
vem mnenju bi ta razsodba ne 
bila retroaktivna ter bi sodniki 
morali zato soditi na podlagi do­
sedanjih izsledkov.

S tem se Je včerajšnja razpra­
va « končala. Nadaljevala se bo da­
ne* db 9. uri, ko bo ponovno spre. 
govoril javni tožilec. Ze dopoldne 
bodo sodniki izrekli razsodbo Ce 
bodo sprejeli teze zagovornikov, 
bo razprava odložena za nedolo­
čen čas, če pa jih bodo odbili, se 
bo nadaljevala v sredo. Tedaj bi 
sodniki začel zasliševati obtožen­
ce. Prvi bi bil na vrsti Egeo Ste­
no, bivši generalni tajnik združe­
nih bolnišnic, ki je obtožen naj­
številnejših prekrškov.

S 30. t. m. zapade rok za vložl- 
žitev prošenj za udeležbo pri nate­
čaju za podelitev Studijskih nagrad 
študentom višjih in nižjih srednjih 
tehničnih šol, ki Jih Je dalo na raz­
polago gradbeno podjetje Cividin in 
Rosenwasser. Podrobnejše informa. 
Cije Je mogoče dobiti v občinski 
palači na Trgu Unità, soba 97.

pa upoštevamo, da je med starejši­
mi ljudmi mnogo kroničnih bolni­
kov, potem je jasno, da je mnogo 
bolnih upokojenih delavcev, ki s 
svojo skromno pokojnino ne more­
jo plačati bolniške oskrbovalnine 
potem ko jih bolniška blagajna za­
pusti na cedilu.

Sedaj Je sicer v razpravi predlog 
zakona o reformi zavarovalnih usta. 
nov.. Po novem zakonu bodo mo­
rale zavarovalne ustanove skrbeti 
za svoje bolnike v bolnišnicah tudi 
po prvih 180 dneh, kar bo mnogo 
razbremenilo občinsko upravo, ki 
bo svoj denar, namenjen za dobrq- 
delnost, lahko Izkoristila za druge 
oblike pomoči revežem, ki so se­
daj precej pomanjkljive.

V občinskem svetu je bilo doslej 
mnogo govora o tem, kako bi mo­
rala občinska uprava nuditi reve­
žem bolj organizirano in učinkovi­
to pomoč. Ze iz izjav in poročil 
občinskih odbornikov je razvidno, 
da se občinska pomoč revežem ne 
razvija načrtno in v skladu z dru­
gimi podpornimi ustanovami. Sele 
sedaj občinska uprava sestavlja 
pravilnik, na osnovi katerega bodo 
urejevali celotno občinsko dobro­
delno službo.

Med drugimi zahtevami, ki so jih 
že neštetokrat postavili razni občin­
ski svetovalci, je bila tudi ta, da 
se ustanovi posebna komisija ob­
činskih svetovalcev, ki naj pomaga 
odborniku za socialno pomoč in do­
brodelnost. Doslej pa ta predlog ni 
bil sprejet in je občinski odbor 
pristal le ria ustanovitev občasnih 
komisij, ki so imele nalogo, da 
proučijo posamezna vprašanja. Se­
danji občinski odbor obljublja,'da 
bo poskrbel vsaj za ustanovitev 
poluradne komisije občinskega sve­
ta, ki bo pomagala odborniku pri 
njegovem delu. Po mnenju občin­
skih upraviteljev, bo vprašanje' u- 
radne komisije svetovalcev za so­
cialno pomoč ln dobrodelnost mo­
goče rešiti šele potem, ko bo sto­
pil v veljavo novi pokrajinski in 
občinski zakon, katerega osnutek 
določa ustanovitev takih komisij s 
sklepčno močjo.

Poleg tega pa bo treba prej ali 
slej uskladiti delovanje vseh social- 
no-podpornih ustanov v mestu. Teh 
je sédaj preveč in vsaka deluje ne­
odvisno, s svojimi odbori ln komi 
sljami, s svojim birokratskim apa 
ratom in s svojimi pravili. To po 
vzroča, da se porabi mnogo denar 
ja za navadne birokratske namene 
Po drugi strani pa ni lahko nadzo­
rovati, ali so bila vsa denarna sred­
stva vseh ustanov smotrno izkori 
ščana in izdana za pomoč najbolj 
potrebnim občanom. Po dolgem ča­
su je tudi občinska uprava uvidela, 
da je potrebno uskladiti delovanje 
vseh mestnih socialno-podpornih 
in dobrodelnih ustanov, da se lah­
ko skupno organizira pomoč re­
vežem.

stavnika uradnikov.
Včeraj ob 11. uri so uslužbenci 

Disprala v ladjedelnicah CRDA in v 
Tovarni strojev nenadoma zapustili 
delo, tako da sploh niso delili hra­
ne v menzah. Ker ne morejo de­
lavci delati, če ne jedo, jih je nad 
80 odstotkov zapustilo delo ter od­
šlo protestirat pred ravnateljstvo 
CRDA. Delavci zahtevajo, da se po­
ložaj v menzah uredi, ker ne ma­
rajo izgubljati ur dela zaradi za­
deve, ki še ni rešena samo zavoljo 
nemarnosti tistih ljudi, ki so za 
stvar odgovorni.

V protestnem gibanju pa so de­
lavci in uradniki CRDA tudi na 
splošno. Danes opoldne bodo zapu­
stili delo vsi uradniki v ladjedelni­
ci Sv. Marka, v Tovarni strojev in 
na ravnateljstvu CRDA, ker še niso 
uredili njihovih kvalifikacij po na­
logah, ki jih opravljajo, kar bi mo­
rali storiti že zdavnaj. Jutri ob 
10.30 pa bodo zapustili delo delav­
ci, ker jim še zdaj niso preuredili 
akordnih dodatkov, kot bi morali 
storiti na podlagi delovne pogodbe.

Včeraj je bil prvi dan vsedržav­
ne stavke železniških zakupnikov, 
zaradi česar niso opravljali službe 
zlasti pri zapornicah. Uprava želez­
nic je zato nadomestila zakupnike 
na njihovih delovnih mestih s svo­
jimi rednimi uslužbenci. Danes se 
stavka nadaljuje.

Pojasnilo rektorja 
prof. A. Origoneja

Rektor tržaške univerze prof. A- 
gbstino Origone natn je poslal s 
prošnjo za objavo pismo z nasled­
njo vsebino:

Tehnična fakulteta tržaške uni­
verze je na svoji seji izglasovala 
naslednjo izjavo:

«Fakultetni svet je vzel na zna­
nje članek, ki je izšel v «Gazzet- 
tinu» 12. 11. 11Ì63 in živo obsoja 
lahkomiselnost, s katero določen 
tisk z nepoznanjem stvari obrav­
nava vseučiliška vprašanja ter 
prosi rektorja, naj uradno in na 
najbolj primeren način interveni­
ra.»

Rektorat osvaja obsodbo, ki jo 
je izrekla fakulteta, ker zadevni 
Članek (naslovljen «Lov na štu­
dente, da bi napolnili inštitut za 
ladijsko arhitekturo»), s pretvezo 
opisovanja določenih težkoč v 
študiju tehnike, potvarja nekate­
ra dejstva, trdi netočne ali ne- 
obstoječe stvari, ter izvaja nedo­
pustno podtikanje. Zlasti glede 
vpisa ofipirjev pomorskega inže­
nirskega oddelka na halo univer­
zo prikazuje stvari na način, ki 
ni v skladu s stvarnostjo tega 
dejstva, ki je častno in ugodno 
za tržaško univerzo in za mesto 
samo, ki sta hvaležni vojni mor­
narici.

Stališče CUC 
do sporazuma 
AGIS-ANICE

Vodstvo univerzitetnega kine­
matografskega centra sporoča, da 
bo v prvih dneh decembra začelo 
s svojim rednim delovanjem in 
seznanja javnost s protikulturnim 
značajem sporazuma med AGIS 
in ANICA, na osnovi katerega ne­
katere razdeljevalne družbe od­
klanjajo izposojanje filmov kultur­
ni ustanovi, kakršna je CUC (U- 
niverzitetni kinematografski cen­
ter), ki že dolgo let skuša brez 
vsakih trgovskih namenov valori­
zirati film na področju idej. CUC 
obsoja ta sporazum kot grob aten. 
tat na svobodo kulture in na vi­
sok okus občinstva, ki sta med 
glavnimi cilji centra.

Zaradi tega vodstvo CUC me­
ni, da je v interesu kulture, če 
mestne oblasti opozori, da spora­
zum AGIS-ANICA podreja inte­
rese kulture trgovskim interesom.

Pomen tega sporazuma pa je 
še toliko težji, ker se, v kolikor 
je znano, nanaša samo na pod­
ročje Trsta in zaradi tega ne bi 
škodil samo CUC, temveč tudi 
drugim filmskim klubom v Tr­
stu kot so Cineforum, krožek U. 
Barbaro in filmski klub tovarne 
Italsider, Prav zaradi tega je to­
liko bolj nujna intervencija kra­
jevnih oblasti, da preprečijo nje­
govo izvajanje.

Z vespo v avto
33-letni Antonio Moro iz Milj, 

Mazzarei 2, se je sinoči peljal z 
vespo proti domu. Pri Stramarju 
Pa je trčil v avto Fiat 600 Roma 
350472, ki ga je tedaj privozil iz 
nasprotne smeri 28-letni delavec 
Mario Benotto iz Ronk in je za­
vozil na levo stran ceste. Zaradi 
trčenja se je Moro prevrnil ter 
se ranil po obrazu, kolenih in ro­
kah. Moru, ki ima tudi verjetni 
zlom levega mezinca, je priskočil 
na pomoč sam Benotto ter ga s 
■svojim avtom prepeljal v bolniš­
nico. Ponesrečenca so sprejeli na 
ortopedski oddelek s prognozo o- 
krevanja od 8 do 20 dni.

Sestanek v Rimu 
glede centra 
za teoretsko fiziko

V sredo bo na ministrstvu za 
zunanje zadeve sestanek, na ka­
terem bodo razpravljali o postop­
ku ratifikacije sporazuma z med­
narodno atomsko agencijo za grad» 
njo centra za teoretsko fiziko v 
Trstu. Na tem sestanku bodo pri­
sotni predstavniki zainteresiranih 
tržaških ustanov. Z ratifikacijo 
sporazuma bo narejen zaključni 
pravni akt za ustanovitev centra. 
Seveda pa bo treba urediti še 
vrsto drugih vprašanj in pred­
vsem dokončno določiti sedež bo­
dočega centra, ki bo začasno na­
meščen v prostorih tržaške fizi­
kalne fakultete, nato pa predvi­
devajo, da bodo zgradili dokončno 
poslopje pri Grljanu. Dograditev 
centra je predvidena do 1965. leta.

Težka črpalka 
delavcu na nogo

Od 8 do 20 dni se bo moral 
zdraviti 24-letni delavec Aldo 
Scheriani iz Milj, Ul. Colarich 25, 
ki se je včeraj ponesrečil v či­
stilnici «Aquila», kjer je zaposlen 
za podjetje Sartori. Z delovnimi 
tovariši je prenašal veliko črpal­
ko, toda ko so jo s skupnimi moč­
mi dvignili, da bi jo prenesli dru­
gam, je Scherianiju zdrsnila iz 
rok ter mu zmečkala palec na 
levi nogi.
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HUDA NEZGODA V BEGUNSKEM TABORIŠČU

21 mesecev stara deklica 
padla v škaf vrele vode
Otroka so sprejeli v bolnišnico s pridržano 
prognozo zaradi opeklin druge in tretje stopnje

Komaj 21 mesecev stara deklica 
se Je včeraj zjutraj hudo ponesre­
čila v begunskem taborišču Villa 
Carsia na Opčinah, kjer živi s star­
ši. Marilena Prodan se je Igrala v 
kuhinji, medtem ko se je njena ma­
ti Danila Bernoblch por. Prodan, 
ukvarjala s pranjem. Bemobicheva 
je že segrela vodo in Jo zlila v 
škaf, ki ga je potem položila na 
tla. Nato se je za nekaj trenutkov 
oddaljila po umazano perilo ter pu­
stila malo Marileno samo v kuhinji.

Bilo je dovolj teh nekaj trenut­
kov, da se je Marilena približala 
škafu, kjer se je morda hotela igra­
ti z vodo, se preveč nagnala čez 
rob in padla v vročo vodo. Na 
obupen krik Je pritekla mati, po­
tegnila jokajočo hčerkico iz vode 
ter ji slekla oblekeo. Nato je ovila 
deklico v rjuho in stekla v ambu­
lanto taborišča, odkoder so pokli­
cali rešilni avto RK. Ko so bolni­
čarji ugotovi» resno zdravstveno 
stanje male Marilene so v največji 
naglici privozili do bolnišnice, kjer 
so deklico nujno sprejeli na der­
matološki oddelek s pridržano pro­
gnozo. Marilena se je hudo oparila 
po hrbtu In Ima opekline druge in 
tretje stopnje.

V petih minutah 
dve nesreči na delu

V presledku petih minut sta se 
včeraj zjutraj dogodili kar dve ne­
sreči na delu. Ob 11.10 so v bol­
nišnico prepeljali z avtom RK 50- 
letnega delavca Giovannlja Destra 
iz Ul. Baiamonti 41. Sprejeli so ga 
na ortopedski oddelek zaradi zlo­
ma členka na palcu desne noge s 
prognozo okrevanja v 10 dneh. De­
stro je uslužben pri podjetju Sca- 
ramelli in je včeraj v lesnem pri­
stanišču raztovarjali z železniškega 
vagona lesene trame. Nenadoma ga 
Je zadel v desno nogo železni stre­
men, ki se Je odpel s stranice va­
gona.

Pet minut kasneje so na prvi ki­
rurški oddelek bolnišnice sprejeli 
16-letnega delavca Livia Siciliana z 
Lonjerske ceste 22, ki se je pripe­
ljal v bolnišnico s taksijem. Pove­
dal je, da se je malo prej ranil v 
tovarni za predelavo plutovine v 
Ul. Pascoli 16, last Francesca Perl- 
mutterja, kjer je zaposlen. Ko je 
delal pri cirkularkl je Siciliano ne­
rodno postavil desno roko pod 
ostro rezilo

PROSVETNO
DRUŠTVO
BARKOVUE

VERDIJEV
VEČER

V soboto, 16. novembra, bo 
Go jmir Demšar 
ob 20.30 imel v društvenih pro­
storih v Ulici Cerreto 12, pre­
davanje ob , 150. obletnici roj­
stva skladatelja Giuseppa Ver­
dija. Predavanje bo opremlje­
no z izvajanjem odlomkov ' iz 
nekaterih Verdijevih oper.

Rama obvestila
Tržaški Filatelistični klub «L. Ko­

šir», vas vabi na svoje redne sestan­
ke, ki so vsako prvo in tretjo nede­
ljo v mesecu. Prihodnji sestanek je 
v nedeljo, 17. t.m. od 10. do 12 ure, 
v sedežu kluba, Ul. Montecchi 6.

* * *

Seja (lavnega odbora Mladinske
iniciative bo v ponedeljek 16 novem­
bra ob 20.30 v Ulici Geppa 9-11.

»♦»♦♦♦♦♦♦♦ooooooocooooooooooooJ

Slovensko gledališče v Trstu
V SOBOTO, 16. t. m. ob 20.30 
in v nedeljo, 17. t. m. ob 15.30 

: v prostorih prosvetnega dru- 
; štva «A. Sirk» v KRIŽU
; William Shakespeare

j OTHELLO |
; I ♦♦♦♦♦♦♦♦•♦oooooooooo***»*****« <

Gledališča
GLEDALIŠČE VERDI

Jutri ob 20,30 bo prva predstava 
Verdijeve opere «Aida» za red A v 
parterju in lo"žah in za red B na 
galerijah in stojiščih. V glavnih vlo­
gah nastopijo Gloria Davy, Umberto 
Bosso, Gloria Lane, Licinio Monte- 
fusco, Ferruccio Mazzoli in Vito Su- 
sca. Prva plesalka Giuliana Baraba­
schi. Dirigent Arturo Basile, koreo­
graf Carlo Faraboni, režiser Carlo 
Piccinato.

Nadaljuje se prodaja vstopnic pri 
gledališki blagajni,

TEATRO STABILE
Danes, 15. t.m. ob 21. url bo v 

Avditoriju otvoritev nove sezone Tea­
tra Stabile z gala otvoritveno pred­
stavo za red A igre «Gli ingannati» 
(Prevarani) od Accademici Intronati 
di Siena v moderni verziji Gigli a 
Lunarija, v režiji Fulvia Tolussa in 
s scenami ter kostumi Luce Saba- 
tellija. V Pasaži Protti se nadaljuje 
prodaja še razpoložljivih vstopnic.

Nazionale 13.30, 17.30, 21.30 «Law­
rence d’Arabia». Technicolor. Alee 
Guinness, Anthony Quinn, Jose Fer- 
rer. Film sedmih Oskarjev.

Arcobaleno 16,00 «Le motorizzate». 
Walter Chiari, Sandra Mondaini, 
Totò. Prepovedano mladini.

Excelsior 16,00 «Il disprezzo». Brigit­
te Bardot. Prepovedano mladini.

Fenice 15.30 «I 3 della Croce del Sud». 
Technicolor. John Wayne.

Grattacielo 16.00 «Irma la dolce». 
Technicolor, Shlrley Mac Laine, 
Jack Lemmon. Prepovedano mla­
dini.

Supercinema 16.00 «Mondo matto di 
notte». Technicolor, Prepovedano 
mladini.

Alabarda 16.30 «I piaceri nel mon­
do». Technicolor. Prepovedano mla­
dini.

Filodrammatico 15.30 «Notti nude». 
Technicolor. Prepovedano mladini.

Aurora 15.00, 18.00, 21.30 «L’ammuti­
namento del Bounty».

Cristallo 16.00 «Il colpo grosso al ca­
sinò».

Capltol 16.00 «Per soldi o per amo­
re». Kirk Douglas.

Garibaldi 15.30 «Il processo di Vero­
na». Silvana Mangano.

Massimo 16.30 «Il boia arriva altl’al- 
ba». Ann Todd.

Impero 16.30 «Il fornaretto di Ve­
nezia».

Moderno 16.30, 21.00 «Via col vento». 
Technicolor. Clark Gable, Vivien 
Lelgh.

Astoria 16.30 «Sissi». Techntčblor.
Astra 16.30 «La guerra dei bottoni».
Vittorio Veneto 16.30 «Chè fine ha 

fatto Baby Jane». Bette Davis. Pre­
povedano mladini.

Abbazia 16.00 «Universo di notte». 
Technicolor. Prepovedano mladini.

Marconi 16.00 «Il dominatore». Tech­
nicolor, Charlton Heston. Prepove­
dano mladini.

Ideale 16.00 «Ginevra e 11 cavaliere 
di re Artù». Technicolor.

Skedenj 16.00 «Che gioia vivere». A- 
laln Delon, Vera MUes,

Kmù ita (JnèiiWk
predvaja danes 15. t. m. ob 18. uri Paramount dramatičen film:

L’ASSASSINO È AL TELEFONO
(Morilec pri telefonu)

Igrajo: FERNANDEL, GEORGES CHAMARAT, HENRI CRE- 
MIEUX, ROBERT DAL AN, MARIE DEA in drugi

KINO <R0SANDRA> B0LJUNEC
predvaja danes 15. t. m. ob 19.30 uri film:

LA SPOSA BELLA
(Lepa nevesta)

Igrajo: AVA GARDNER, DIRK BOGARDE, JOSEPH COTTEN 
in VALERIO FABRIZI

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 14. novembra se je v Trstu 

rodilo 14 otrok, umrlo je 10 oseb 
UMRLI SO: 65-letni Raffaele Dl 

Cariuccio, 77-letni Ivan Pertot, 66- 
letnl Umberto Merilni, 67-letna Car­
mela Récika por. Mareucci, 44-letnl 
Carlo Beccherini, 43-letni Renato Ma­
glione, 58-letni Antonio Bensì, 59- 
letni Pietro Capponi, 411etnl Alessan­
dro Manzoni, 83-letnl Vincenzo Ster- 
nad.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
INAM-A1 Cammello, viale XX set­

tembre 4; Godina, Trg sv. Jakoba l; 
Sponza, Ul. Montorslno (Rojan); Ver- 
nari, Trg Valmaura 10; Vtelmettl, 
Borzni trg 12.

Darovi in prispevki
Namesto cvetja na grob drageg 

strica Nineta, daruje družina Stok 
3.000 lir za Dijaško Matico.

V počastitev spomina pok. Ivan 
Pertota darujeta Lori in Sonja 2.0C 
lir za Dijaško Matico.

V počastitev spomina pok. Ivan 
Pertota darujeta družini Luin ln Ki 
fol 5.000 Ur za Dijaško Matico.

Namesto cvetja na grob pok, Ivan 
Pertota darujejo družine Krošel. 
Puntar in Battistella 3.000 Ur za D 
Jaško Matico.

Namesto cvetja na grob pok. stric 
Ivana Pertota daruje Elo Pertot 3,0« 
lir za Dijaško Matico. V isti name 
darujeta Milena Sila 1.000 in Mirki 
Kosmina 1.000 Ur.

Sporočamo žalostno vest, da nas je po dolgi In mučni bo­
lezni včeraj nenadoma zapustil naš dragi mož, oče, ded in 
praded

JAKOB ŽAGAR (ŠUBROV)
Pogreb dragega pokojnika bo danes, v petek, ob 15. uri lz 

hiše žalosti na domače pokopališče.

Žalujoči: žena Josipina, hčerki Marija In Zora z možema, 
vnuk Edo z ieno, vnukinja Eda z možem, Rado in Marija ter 
pravnuka Davor in Barbara ter ostali) sorodstvo.

Bazovica, Opčine, Padri če, 15.XI.1963.
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POLOŽAJ V GRČIJI PO VOLITVAH

Napovedani program vlade 
zbuja veliko zanimanje

Karamanlis napoveduje «nepomirljivo borbo» pro­
ti vladi Unije centra - V primeru nezaupnice 
v skupščini se bo Papandreu obrnil na ljudstvo 
Na vidiku obsežne reforme na vseh področjih

Poteklo je že nekaj dni od 
sestave nove grške vlade, med­
strankarske polemike, besedni bo­
ji in odnosi pa se še niso pomi­
rili, marveč so se nasprotno, še 
zaostrili. Nacionalno - radikalna 
stranka (ERE) se nikakor ne mo­
re sprijazniti z dejstvom, da je 
po osmih letih vladanja izgubila 
bitko dn da se je iznenada, ta­
ko rekoč čez noč, znašla v opo­
ziciji. Kot takšna ERE zdaj sku­
ša vnesti kar največ zmede v 
grške množice, in sicer v tem 
smislu, da bi novo vlado prika­
zala ko nezakonito, Unijo centra 
pa kot stranko, ki se je na neza­
konit način polastila oblasti.

Nacionalno-radikalna stranka se 
trenutno opira na eno samo kar­
to, v težnji, da dobi vse ali pa 
nič: «Vlada Papandreua Ih de­
cembra v skupščini ne bo dobila 
zaupnice. Kraj je postopal neza­
konito, ko je mandat za sesta­
vo nove vlade poveril Papan- 
dreuju,» govore predstavniki te 
stranke. Voditelj stranke, Kara- 
manlis, pa je na sestanku skupi­
ne svojih poslancev postavil za­
htevo po «nepomirljivi borbi» 
proti vladi Unije centra. Obenem 
je postavil tudi zahtevo po enot­
nosti svoje stranke, in to za vsa­
ko ceno, grozeč, da bo v na­
sprotnem primeru zapustil Grčijo.

V svojem odgovoru Karaman- 
lisu pa je Papandreu izjavil, da 
se bo njegova stranka, v kolikor 
bi 11. decembri ne našla podpo­
re v skupščini, obrnila zanjo na 
ljudstvo. Papandreu in dosedanja 
opozicija se ne upirajo no­
vim volitvam, ki pa v tem tre­
nutku nikakor ne odgovarjajo 
Karamanlisovi stranki.

Po drugi strani, čeprav pred­
stavlja v tem trenutku glavno 
Politično temo v Grčiji vpraša­
nje, ali bo nova vlada v skupšči­
ni dobila zaupnico, je vendar o- 
paziti, da pa zbuja čedalje več­
jo ppzprnost tudi napoye'^n; 1 
Program Papandreujeve vlade.. =» i

V predvolilni kampanji Uni­
ja centra ni nastopila z določe­
nim programom, dotaknila pa se 
je vrste življenjsko važnih vpra­
šanj dežele, kar je gotovo tudi 
Vplivalo na opredelitev volivcev.

Papandreu je ob priliki položi­
tve prisege svoje vlade napove­
dal novo obdobje v družbenem 
in političnem življenju Grčije. 
Od članov svoje vlade pa je za­
hteval, da posamezna ministr­
stva še pred zasedanjem skup­
ščine predlože program svojega 
dela in osnutke novih zakonov.

Prvo pomembno vprašanje, ki 
6a je vlada načela in mu tudi v 
teku volilne kampanje posvetila 
vso pozornost, zadeva položaj 
kmetov, Nad 250 tisoč, brezposel­
nih in na desetine tisočev oseb, 
hi vsako leto zapuščajo Grčijo in 

‘se odpravljajo v tvijino s trebu­
hom za kruhom, so v pretežni 
meri vsi kmetje. Pomeni,' da se 
kot prva in glavna naloga pred 
vlado postavlja vprašanje- zaje- 
sitve emigracije in zaposlitve od­
večne delovne sile,

«Ustvarjanje v notranjosti de­
bele nove industrije, posebno pre­
delovalne in potrošniške, je na­
ša osnovna naloga. Industrijo pa 
je predvsem treba razvijati v 
•hanjših mestih in vaseh, kjer se 
nahaja največji del presežka de- 
lovne sile,» je rekel minister 
Mavros. Vendar, da bi se zajezi­
la gospodarska emigracija in za­
poslila odvečna delovna sila, bo 
korala vlada hitreje reševati tu­
di vprašanje kmečkih dolgov, in 
t° s pomočjo posebnih olajšav, 
daljših rokov, z odpravo davkov, 
ki so bili preko mere naloženi 
kmetom itd. Na vsak način se bo 
morala vlada v najkrajšem času 
Predstaviti s celotnim progra­
mom pomoči kmetom in nasploh 
vasi.

Poleg tega je vlada napovedala 
tudi rešitev mnogih vprašanj s 
Področja prosvete. Kolikšno po- 
*ornost posvečajo tudi temu vpra- 
šsnju, je razvidno že iz tega, 
da je sam premier vzel ta resor 
v svoje roke. Pomanjkanje ka­
drov, drage šolnine (tretjina gr­
ških študentov se šola v tujini, 
ker je tu zanje ceneje kot v do­
movini), težak materialni polo­
žaj prosvetnih delavcev, neza-
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ninske zveze Slovenije. Letnik 
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Sansoni. Firenze.

GIORNALE CRITICO DELLA FILO. 
SOFIA ITALIANA. Terza serie, 
vol. XVII, anno XXII. Fascicolo 
III. — Luglio-Settembre 1963. G. 
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dostno število šolskih poslopij,- 
dolgoletno pomanjkanje vsakršpih 
investicij, vse to resno obtožuje 
Karamanlisovo politiko na tem 
področju.

Minister za koordinacijo, Ma* 
vros, je napovedal vrsto gospo­
darskih ukrepov, med katerimi 
tudi stabilizacijo drahme, pove­
čanje produktivnosti investicij, za­
gotovitev pravičnejše razdelitve 
dobrin, spodbujanje osebne po­
bude v gospodarstvu, razvijanje 
trgovine z Vzhodom in Zahodom, 
reorganizacijo administracije itd. 
Posebno pa je pritegnila pozor­
nost napoved vlade, da bo vodila 
najodločnejšo borbo proti korup­
ciji, ki je v deželi na široko raz­

širjena. Kakšne oblike bo imela 
ta akcija bo pokazal nadaljnji 
razvoj že v najkrajšem času.

In, končno, je tu še vrsta vpra­
šanj s področja socialnega in 
zdravniškega zavarovanja, ki je 
zanje Unija centra že v teku vo­
lilne kampanje obljubila, da jih 
bo rešila. Čeprav predstavlja to 
samo nekakšne obrise novega pro­
grama ,ki še ni izdelan, je ven­
dar vse to predmet velikega za­
nimanja. Od naglega ter učinko­
vitega reševanja vseh teh šte­
vilnih in važnih vprašanj pa je 
v mnogem odvisno tudi poveča­
nje zaupanja, ki ga v bodoče bo­
do množice izkazovale novi vladi.

M. V.

V torek je Slovenski klub spet pripravil prijeten večer, kot je to že njegova navada. Tokrat so nastopili 
gojenci glasbene šole pri Glasbeni Matici. Daljše poročilo o večeru smo objavili že v sredo, da­
nes prinašamo še sliko s tega večera, kjer vidimo, ko gojenec Glasbene šole Ban govori o Vasiliju 
Mirku. Večer je bil namreč posvečen pokojnemu slovenskemu skladatelju V. Mirku, ki je že pred de­
setletji začel z glasbenim poukom v Trstu, dokler ga tedanje fašistične oblasti niso prisilile v begunstvo
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MNENJA, DOMNEVE IN UGOTOVITVE VELIKIH ZNANSTVENIKOV

Francoski biolog Jean Bostand meni 
da je smrt samo nesrečno naključje
Prof. Etinger trdi, da je že danes možno človeka po smrti spet oživiti - «Konserviranje» človeka 
pri temperaturi absolutne ničle - Nekoč ne bo več problem mrtvega človeka obuditi k življenju
Ali gre v primeru smrti res 

samo za nesrečen slučaj? Slav­
ni francoski biolog Jean Rostand 
na to vprašanje odgovarja pri­
trdilno.

Pred kakimi štirimi leti je 
prav Jean Rostand napisal sle­
deče: «Prišel bo dan, ko bodo 
neozdravljivi bolniki in starci 
v svojih testamentih zahtevali, 
naj jih po njihovi smrti ohla- 
de. Le-te bodo zatem namestili 
v 'posebnih" zabojih z napisom: 

«Sfitto** ,#«-i viti, ko bo 
zdragilo; proti... raku ih .starost­
ni bolezni.»

Jean Rostand je tedaj sezna­
nil Francoze z uspehi Ameri- 
kanca Etingerja. «On me je pre­
hitel», je dejal stari učenjak, 
«on je do skrajnih meja izdčlal 
logične zaključke, ki so nam že 
znani.»

Etinger je profesor fizike, ma­
tematike in astrortomije, ki sto­
ji na stališču, da je že . danes 
moč, človeka po njegovi smrti 
fizično oživiti:'- Človeka — to 
pomeni vsakogar od nas.

Človeka je treba po njegovi 
smrti ohladiti do temperature 
absolutne ničle, in sicer tako, 
da ga potopimo v tekočo razto­
pino helijg. Zatem ga je treba

shraniti v ustreznem prostoru 
in počakati n. pr. nekaj sto­
letij, vse dokler bi medicina 
ne odkrila najustreznejši način 
otopitve zamrznjenega organi­
zma in pa zdravilo za ozdravi­
tev bolezni, ki je bila povzro­
čila njegovo smrt.

Postavlja se vprašanje, ali ni 
prekasno skušati oživiti člove­
ka, ki je že umrl. Vedeti pa je 
treba, da za biologe 20. stoletja 
smrt ne predstavlja več abso­
lutne meje, smrt ni nič drugega 
kot golo naključje. Nekaj pač 
iznenada paralizira zapleteni si­
stem, ki koordinira milijarde 
celic, a posledica tega je njiho­
vo postopno propadanje. Nesreč­
na slučajnost pa ni nikdar po­
polnoma brezupna. Motnje v si­
stemu se lahko odpravijo in 
vse se spet obnovi. Neposredno 
po človekovi smrti so celice 
njegovega telesa še vedno žive. 
In če je moč doseči, da se s 
pomočjo določenega načina spet 
obnovi biološko ravnovesje, or­
ganizem ponovno oživi. To ni 
samo abstraktna trditev. Ze da­
nes je našla v znanosti svoje 
mesto nova panoga medicine- 
reanimatologija. Moskovskemu 
profesorju Njegovskemu je u-

spelo oživiti številne novoro­
jenčke, ki so se pri porodu n, 
pr. zadušili, pa tudi mnoge bol­
nike, ki so izkrvaveli ali umrli 
zaradi zaustavitve srca.

Nedvomno smo danes glede te­
ga šele pri prvih korakih, to­
da zagotovo bo prišel dan, ko 
bo zdravnikom uspelo povrniti 
v življenje znatno večje število 
ljudi. Zanikati to, bi pomenilo 
— zanikati naravnost fantastič­
ni napredek medicine zadnjik. 
150 let. -n

Vsak umrli se šest usodnih 
minut nahaja v labilnem stanju 
tako imenovane klinične smrti, 
nakar začnejo celice velikih 
možganov odmirati, a zatem na­
stopi prava smrt. Profesor Etin­
ger meni, da je treba odkriti 
način za podaljšanje teh šestih 
usodnih minut. Ostalo delo bi 
nato opravilo ohlajevanje.

Vse to pa ni povsem novo. 2e 
1. 1766 je angleški fiziolog Hun- 
ter zapisal: «Ce se bo človek od­
ločil, da se v zadnjih desetih le­
tih svojega življenja prepu­
sti zapovrstnemu izmeničnemu 
zmrznjenju in ponovnemu ak­
tivnemu delu, si bo le-to lahko 
podaljšal do tisoč let.» V istem 
času je Francoz Reaumur dejal:
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NEKAJ ŠTEVILK 0 ŽIVLJENJU AMERIŠKE ŽENSKI

MLADA SE POROČI IN SE ZAPOSLI 
KER TUDI MORA DELATI

Večina ameriških žensk se raz­
meroma zgodaj poroči. Okoli 65 
odst. ameriških deklet se omo­
ži pred svojo polnoletnostjo — 
pred 21. letom starosti. Od vseh 
ameriških žensk, ki so zaposlene, 
jih je nad 50 odst. poročenih. 
Vtem ko je bilo leta 1940 v 
Ameriki kar 15 odst. žensk ne­
poročenih,-se je 20 let pozneje ta 
odstotek zmanjšal na samih pet. 
Veliko je v Ameriki poročenih 
že študentk. Leta 1961 je bilo 
kar 12 odst. ameriških visoko- 
šolk že omoženih.

Statistični podatki, ki jih je 
objavil list «Science Digest», nam 
nadalje pove, da ima večina a- 
meriških poročenih žensk otroke, 
kar ni nič čudnega, bolj nepri­
čakovano pa je dejstvo, da v 
puritanski Ameriki mnogo žensk 
postanejo matere še preden se 
omožijo. Danes se vsak 20, ame­
riški novorojenček rodi kot — 
«nezakonski» otrok, kajti oni še 
vedno ta «važni» element hudo 
upoštevajo. Čeprav uradno ni 
povsem točnih podatkov, zbrane 
številke kažejo, da se je od le­
ta 1940 do leta 1960. število ne­
zakonskih otrok skoraj potroji­
lo. Leta 1940 je bilo v ZDA ro­
jenih 89.000 nezakonskih otrok, 
pred tremi leti pa že 224.000. Za­
konski par, ki namenoma ostane 
brez otrok, je v ZDA v glavnem 
stvar preteklosti. Zakonski pari 
pa, ko ne morejo imeti otrok, 
po navadi posinovijo tujega o- 
troka. Hkrati drži tudi podatek, 
da je v Ameriki zelo malo onih 
zakonov, ki imajo le po enega 
otroka. V splošnem prevladujejo 
družine z d,verna, tremi in štiri­
mi otroki, pa čeprav ni nič red­
kega najti v Ameriki zelo števil­
no družino* Zelo številne družb 
ne, ki so ,v Evropi «znak» «sta­
re miselnosti», so v 3DA razme­
roma pogoste.

Zanimivo je, kako list «Scien­
ce Digest» prikazuje neki drug

.........................................

problem, problem ločitev in raz- 
porok. Glede tega list dobesed­
no pravi: «Določeno število teh 
otrok čakajo nesrečna otroška 
leta, kajti Združene države spa­
dajo v vrsto dežel z rekordom 
razporek in ločitev, pa čeprav se 
je odstotek razporok v zadnjem 
času zmanjšal na polovico v pri­
merjavi z izrednim odstotkom v 
prvih povojnih letih. Leta 1960 
je bila kar tri milijone otrok, 
katerih starši so se ločili ali 
vsaj živeli ločeno. Ameriška so­
dišča vsako leto razporočijo oko­
li 400.000 zakonskih parov.»

Zanimiv bo tudi sledeči poda­
tek: v povprečju se v ameriški 
družini zadnji otrok rodi, ko je 
mati stara 28 let. Ko je ameriška 
mati stara 34 let je tudi svojega 
poslednjega otroka poslala v šo­
lo in ji skrb o njem ne polni 
vsega dneva.

Posebno v zadnjih dveh de­
setletjih se kaže izrazita težnja 
Američank, da se zaposlijo, čim 
so njihovi otroci že godni za 
šolo. Po podatkih iz leta 1960 je 
kar 42 odst. ameriških zaposle­
nih žensk, ki imajo otroke stare 
med šestim in osemnajstim letom. 
Danes mnoge ameriške ženske de­
lajo tudi v starejših letih. Oko­

li 30 odst. Američank je «v de­
lovnem odnosu» pa čeprav so sta­
re že od 60 do 64 let. Zanimivo 
je pri tem, da je starejših za­
poslenih žensk: V Ameriki danes 
za 50 odst. več kot leta 1940.

In kaj rine ameriške ženske k 
temu, da se zaposlijo, ko pa je 
znano, da je ameriška življenjska 
raven zelo visoka? Čeprav po­
vprečni stroški za vzdrževanje in 
šolanje otrok niso točno izraču­
nani, kajti v ZDA imamo drage 
zasebne šole, pa tudi razmero­
ma cenene javne šole, drži dej­
stvo, da so se življenjski stroški 
v Združenih dižavah od leta 
1947. do danes povečali za 35 
odst., stroški za šolanje na dr­
žavnih visokih šolah za 54, v pri­
vatnih visokih šolah pa kar za 
70 odst, In v tako bogati državi 
kot so ZDA se zaposlitev žen­
skam tako rekoč vsiljuje kot nuj­
nost, da bi povečala družinske 
prejemke. Ločenim ženskam in 
vdovam pa je to imperativ ne le 
za šolanje otrok, pač pa tudi za 
sam obstoj.

Ameriška ženska torej v Ame­
riki še ni našla Amerike, pa če­
prav je posebno v zadnji dobi 
veliko- pripomogla, da je Ameri­
ka postala Amerika

Marca 1. 1963 je sovjetski pro­
fesor Lozinski potopil v tekoči
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«Verjetno si bo vsakdo, ki bo 
upal doseči 80 let, najraje po­
daljšal življenje še za kakih 10- 
12 stoletij, in sicer tako, da bo 
v vsakem preživel samo 8-9 let 
dejanskega aktivnega življenja.»

2ivljčnje je pravzaprav se­
stavljeno od skupnosti neizmer­
nega števila kemičnih reakcij. 
Teoretična raziskovanja in po­
skusi so dokazali, da hlad upo­
časnjuje razvoj kemičnih proce­
sov. Vendar, ko-živo bitje ohla­
jamo, ga pri tem ne smemo po-, 
škodovati/, marveč samo upo­
časnit: tek kemičnih procesov
do tiste meje, kjer bi se ti prak­
tično zaustavili. V tem prime­
ru bi v človeškem telesu nasto­
pile iste spremembe, do kate- 
iih bi pri normalni tempera­
turi prišlo v eni sekundi.

Ze davno je bilo dokazano, 
da pri najenostavnejših orga­
nizmih ohlajevanje ni noben 
problem. • Okrog 1. 1780 je ita­
lijanski znanstvenik, jezuit Spal­
lanzani, pri 19 stopinjah pod 
ničlo ohladil mikroskopsko 
majhne živalice, ki žive v ma­
hu. Ko jih je potem potopil 
v toplo vodo, so ponovno oži­
vele. Kasneje, 1. 1950, je neki 
francoski znanstvenik iste živa­
lice ohladil do temperature sko­
raj absolutne ničle. Tudi to pot 
so, potem, ko jih je ogrel in 
hidriral, ponovno oživele.

No Pa gre za višje razvita 
bitja, se pojavlja še neki pro­
blem — problem vode. Člove­
ško telo je nemogoče podvreč) 
Popolni dehidraciji, zakaj v tem 
primeru b) poškodbe tkiva bi­
le nepopravljive. Ko se celica 
hladi, voda že sama po sebi 
povzroča najrazličnejše kompli­
kacije. Jean Rostand pa je Aka­
demiji znanosti poročal, da mu 
je spermo žabe, ki ji je dodal 
neznatno količino glicerina, u- 
spelo pri temperaturi 6 stopinj 
pod ničlo ohraniti pri življenju 
celih dvajset dni, namesto obi­
čajnih nekaj ur. Opazili so tudi, 
rfa se v organizmu nekaterih 
insektov poveča količina glice­
rina, brž ko se čutijo ogrože­
ni od mraza.

Skratka, postavlja se vpraša­
nje, kakšni so dosedanji dosež­
ki, ki jih je v tem pogledu člo­
veštvo že doseglo.

Leta 1956 je jugoslovanskim 
učenjakom uspelo oživiti podga­
ne, ki so jih bili ohladili do 6 
stopinj pod ničlo. Oživele pod­
gane so postale odpornejše. Tu­
di njihovo srce je po zmrznje­
nju delovalo .mnogo bolje.

Neki francoski znanstvenik je 
L 1958 ohladil srce kokošjega 
embrija, ki ga je bil potopil 
v tekoči dušik. Srce je po­
stalo trdo kot kamen. Ko ga 
je nekaj časa ogreval, je po­
novno oživelo.

OVEN (od 21.3. do 20.4.) Neko 
srečanje vam bo prineslo nova 
upanja. Ne udeležujte se prebur- 
nih diskusij.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Ne zau­
pajte preveč novotarijam, raje do­
končajte že začeto delo. Manjše 
nevšečnosti v družini.

DVOJČKA (od 21.5. do 22.6.) 
Ne skušajte sedeti na dveh stolč­
kih, posvetite vso pozornost eni 
sami nalogi. Varujte svoje skriv­
nosti.

RAK (od 23.6. do 22.7.) Ne spre­
jemajte novih nalog in obenem 
s tem tudi nove odgovornosti. Da­
nes boste sprejeli važno odločitev 
v odnosu do osebe, ki vas ljubi.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Dan je 
ugoden za uspehe razumskega 
značaja, V zvezi z novo sklenje-

HOROSKOP
nim poznanstvom ne pričakujte 
kdove kakšne koristi.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) S 
svojo napadalnostjo boste ogiozi­
li dober uspeh nekega posla. Va­
ša mnenja bodo zelo upoštevana.

TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) 
Da bi si zagotovili kar najboljši 
poslovni uspeh, še enkrat skrbno 
proučite sistem svoje organizaci­
je. Varujte in gojite svoja prija­
teljstva.

ŠKORPIJON (od 24.10. do 22.11.) 
Branite svoje interese pred splet­
karskimi osebami. Ne zamenjujte

lahkomiselnosti z brezvestnostjo.
STRELEC (od 23.11. do 20.12.) 

S svojim dobrim trgovskim čutom 
si boste zagotovili izreden finanč­
ni uspeh. Računajte na razumeva­
nje svojih prijateljev.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
Varujte se pred lastno lahkomi­
selnostjo v vsakodnevnem delu. 
Delikatno vzdušje v pogledu od- 
nosov med vami in ljubljeno o- 
sebo.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Od­
ložite vse pobude, ki so vezane 
na določene razgovore. Ne tolma­
čite dobesedno nekaterih izjav* 
svojih prijateljev.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) S svojo 
odkritosrčnostjo boste z lahkoto 
rešili neki nesporazum. Vaše želje 
so na tem, da se uresničijo.

helij in na ta način ohladil do 
temperature 269 stopinj pod 
ničlo dvajset gosenic koruznega 
metulja. Trinajst od teh je po­
tem s pomočjo ogrevanja po­
novno oživil.

Leta 1962 pa je znani franco­
ski znanstvenik ugotovil: «Gli­
cerin, se zdi, lahko opravlja ak­
tivno zaščitno vlogo pri naj­
različnejših toplokrvnih živalih, 
tako razvitih kot embrijih. Ob­
staja' resna možnost, ‘;da /tfiTnekiiČ' 
odkrito sredstvo za majisimat- 
no podaljšanje življenja.»

In čemu se k temu še ne 
pristopi? Morda samo zaradi 
tega, ker se zdi ta možnost ta­
ko fantastična in nedosegljiva, 
da jo malokdo jemlje resno. To­
da Etinger že razmišlja o usta­
novitvi «društva bodočih ne­
smrtnikov». Nekateri drugi 
znanstveniki pa mislijo, da je 
za to še prezgodaj. Ko so kirur­
gi prvič poskušali s pomočjo 
operacije presaditi ledvice, so 
biologi tudi zatrjevali, da je kaj 
takega nemogoče. Danes so te 
vrste operacij pogostejša stvar. 
Doslej še ni bil odkrit način, 
ki bi omogočal popolno zmrznje- 
nje človeka. Vendar bi po mne­
nju nekega slavnega newyor- 
škega zdravnika tak način, če 
bi vsi zdravniki na svetu dela­
li enotno v tej smeri, odkrili 
v manj kot petih letih. Resda 
je malo upanja, da bi mogli 
ponovno oživiti že prvega ohla­
jenega človeka. Bržkone bi pa 
za drugega ali tretjega tega ne 
mogli več trditi.

(Science et vie)

OB ISO. OBLETNICI VELIKEGA CBN0G0BCA

Petar Petrovič Njegoš 
in njegovo delo

Pred dvema dnevoma je potekla 150, obletnica rojstva velikega 
pesnika, vojskovodja in voditelja črnogorskega ljudstva, Petra 
Petromca-Njegola, nesporno enega največjih ljudi, kar se jih je 
kdaj rodilo na skopi, kamniti in s krvjo prepojeni črnogorski zem­
lji Nedvomno pa je tudi da njegova osebnost kot državnika in 
pesnika daleč presega neznatne okvire meja takratne in današnje 
Črne gore, ker zavzema Njegoš glede na širino svojih nazorov, 
glede na svojo izredno razvito čustveno in 'etično raven, kakor 
tudi upoštevajoč Obseg njegovega duha in misli evropski, če ne 
svetovni pomen. ,

Ze septembra letos so Črnogorci na najbolj svečan način pro­
slavili to kulturno in zgodovinsko tako važno obletnico svojega raz­
voja, zdaj pa so jo na enako svečan način proslavili tudi v jugo­
slovanskem glavnem mestu, v Beogradu, in to v obliki prste kul­
turnih prireditev, ki so potekale v dneh 12. in 13. t■ m. Sestavljen 
je bil tudi odbor za postavitev v Beogradu spomenika velikemu 
pokojniku, katerega spomin in delo sta last ne samo črnogorskega, 
ampak vsega jugoslovanskega ljudstva.

Petar Petrovič Njegoš se je rodil 13. novembra 1813 v časi 
Njcguši. Kot dvanajstletnega dečka ga je k sebi vzel njegov stric, 
redovnik v samostanu, in ga naučil pisati. Sicer si Njegoš nikoli 
ni bil pridobi! neke sistematičnejše izobrazbe, a je navzlic temu 
kot sedemnajstleten mladenič leta 1830, brez ustreznejše splošne in 
cerkvene izobrazbe, v najtežjih pogojih prevzel v Črni gori vso 
posvetno in cerkveno oblast n svoje roke. V teku svojega krat­
kega, toda burnega ter s silno intenzivnostjo izpolnjenega življenja, 
je moral voditi vrsto ogorčenih bo­
jev proti Turkom, Avstrijcem in Be­
nečanom, obenem pa miriti med se­
boj na smrt sprta črnogorska ple­
mena in se spopadati s pomanjka­
njem ter revščino vsake vrste, s sto­
letno zaostalostjo, ločen od ostale­
ga sveta, sam in brez podpore od 
kjerkoli.

Drznost in odločnost sta bili glav­
ni odliki njegovega vladanja. Ne­
kajkrat je tudi potoval v tujino, le­
ta 1836 v Rusijo, zatem leta 1846 
na Dunaj, nakar se je leta 1850, ko 
je hudo zbolel, podal v Italijo, kjer 
je preživel zimo v Neaplju, nato pa 
se vrnil domov in tu 19. oktobra 
1851 umrl.

Književno se je začel razvijati pod 
«plinom narodnega pesništva. Njego­
va prva knjiga je bila «Pustinjak 
cetinjski». Med l. 1844 in 1847 pa so 
nastala njegova najpomembnejša de­
la, in sicer «Luča makrokozma», «Gor­
ski vijenac» in «Lažni car Sčepan 
Mali», Razpet med vprašanjem o po­
reklu in smislu sveta na eni in pritiskom velikih sil na drugi 
strani, je Njegoš z vso močjo svojega bistva občutil potrebo po 
lastni pesniški izpovedi o vprašanju nenehne borbe med dobrim 
in zlim. To vprašanje je načel v svojem delu «Liča makrokozma». 
V svojem znanem in nedvomno največjem delu, v «Gorskem vi- 
jeneu», pa je Njegoš čeprav. se delo po svoji vnanji strukturi 
opira na motiv maščevanja nad poturčenci — v njem predvsem 
hotel opisati svojo osebno in nasploh črnogorsko dramo, ki je 
hkrati tudi splošno Človeška, ker so v njem obravnavana večna 
vprašanja pravice, in krivice, nasilja in tiranije. In, v kolikor gre 
v resnici za vprašanja, ki so od pc.mtiveka bila prisotna v raz­
voju človeka in družbe nasploh, v toliko je «Gorski vijenac», 

hbravnost s šilptbffrrt umetniško močjoJ in prežet z nevai 
' Padno širino irf globino moralnih, etičnih in itttselnih kvalitet, lah­

ko rečemo, delo, s katerim je obogatena ne samo ožja črnogorska, 
in jugoslovanska, temveč evropska, če ne svetovna kulturna za. 
ldadnica,

Ivo Andrič. Nobelov nagrajenec in eden največjih jugoslovan­
skih živečih književnikov, pravi o njem: «Za vse nas, ki smo se 
rodili na tleh nekdanjega turškega cesarstva, predstavlja Njegoš 
najvišji in nam najbližji pesniški izraz vsega, kar človeka poganja 
v njegovi borbi za svobodo, kruh in prosvetljenstvo, v njegovi tež­
nji, da se osvobodi prokletstva in nedostojnega rjastega življenja 
ter hlapčevanja Obstaja nekje v nas drhtljaj nekakšnega zvoka, 
ki natančno odgovarja specifičnemu ritmu Njegoševega desetercà 
in je v odnosu do njega v istem razmerju kot kalup do svojega 
odlivka, le-ta pa na njegov glas vedno odzove, zvest in nepo- 
grešljiv kot geslo. Trenutno lahko s svojimi mislimi in čustvenimi 
zaleti gremo daleč naprej, toda vselej ,e bomo povrnili k Njegošu, 
lahko tudi v «lastnem pozabljenju» zaostanemo za njim a ga 
bomo v usodnem trenutku vselej spet dohiteli. On je vselej pri- 
šoten med nami in samo zdi se nam lahko, da ga ni.»

Milan Bogdanovič, med jugoslovanskimi kulturnimi predstav- 
niki tudi ena najvidnejših osebnosti, pa o njegovem «Gorskem 
vijencu» pravi sledeče: «Črno goro, črnogorskega človeka, njegovo 
zemljo in psihologijo, ni nihče do danes tako žitio in v tako pla­
stični pesniški .obliki prikazal, kot je to storil Njegoš v svojem 
«Gorskem vijencu». To, kar običajno imenujemo atmosfero neke 
sredine in nekega okolja, kar imenujemo utrip življenja, je v 
«Gorskem vijencu» tako v družbenem kot nacionalnem ali pa po­
samezno človeškem prerezu vsebodano, da se nam zdi kot posoda, 
polna medu. To so izredne slike velikih kompozicij, ali pa posai

(Nadaljevanje na 4. strani)

1n!7
Radio Trst A

7.00: Koledar; 7.30; Jutranja 
glasba; 11.30: Šopek slovenskih 
pesmi; 11.45: Naš juke-box; 12.15; 
Pomenek s poslušalkami; 12.30: 
Iz glasbenih sporedov: 13.30; So­
listi z orkestri; 17.00: Orkester 
p. v. Guida Cergolija; 17.20: Pe- 
sem in ples; 18.00; Venec prav 
ljic; 18.15: Umetnost, književ
nost in prireditve; 18.30: Orga 
nist Tarcisio Todero; 18.50: Or 
kester Ray Anthony; 19.15: Ra 
dijska univerza; 19.30: Stare me 
lodije v sodobni izvedbi: 20.00: 
Sport,; 20.30: Gospodarstvo in de­
lo: 20.45; Pesmi brez besed;
21.00; Koncert operne glasbe; V 
odmoru Socialne vede; 22.15: Od 
mazurke do bosse nove; 23.00: 
Havajski motivi.

Trst
12:00; Plošče; 12.25; Tretja 

stran; 13.15: Orkester tedna;
13.35: Beseda in glasba; 13.50: 
80 let tržaške Società Alpina; 
14.05; Skladbe tržaških avtorjev; 
14.20; Italijani v Avstraliji.

PETEK, 15. NOVEMBRA 1963
Glasbeni sejem; 9.15: Pesmi;
10.00; Operna antologija; 10.30: 
Sola; 11.00: Sprehod skozi čas; 
11.15: Koncert; 13.25: Dva gla­
sova: 14.55: Vreme na ital. mor­
jih; 15.15: Filmske in gledališke 
novosti; 15.30: Glasbeni karnet; 
15.45; Glasba in turizem; 16.00: 
Program za rtajmlajše; 16.30: 
Skladbe Giulie Rechli; 18.00: Va­
tikanski koncil; 18.10: Lahka
glasba; 19.10; Oddaja za delavce; 
20.25: G. Kuffini: «I Paragreens 
a Parigi»; 21.00: Orkester «Geor­
ge Enescu»; 22.35; Plesna glasba.

II. program

Koper
6.15: Jutranja glasba; 7.00: Pre­

nos RL; 7.15; Glasba za dobro 
jutro; 8.00: Prenos RL; 12.00 in 
12.50: Glasba po željah; 13.40: 
V domačem tonu; 14.00: Klasič­
na glasba; 14.30: Melodije; 15.30: 
Slovenske narodne: 15.45; Pre­
nos RL; 16.15: Pevci; 16.30; Da­
našnje teme; 16.40: Ob 70-letnici 
smrti Čajkovskega; 17.40: Glasbe­
ni program; 18.00: Prenos RL; 
19.00: Orkester Valdambrini;
19.30: Prenos RL; 22.15: Orke­
ster Woody Herman: 22.40:
Skladbe Tommasa Albinonija; 
23.00: Prenos RL.

Nadonalni program
6.30; Vreme na ital. morjih; 

8.20: Naš jutranji pozdrav; 8.30:

7.35: Jutranja glasba; 8.35:
Kvartet Radar; 9.00: Ital. pen­
tagram; 9.15: Ritem in fantazi­
ja; 9.35: Pisan program; 10.35: 
Nove ital. pesmi; 11.00: Vesela 
glasba; 12.00: Zvočni trak; 14.05: 

,14;45: Za prijatelje plošč; 
15.00: Ital. pesmi in plesi; 15.15: 
Plošče; 15.35; Koncert v minia­
turi; 16.00: Rapsodija; 16.35:
faaroi leta; 16.50: Lahka glasba; 
17.35: Mala enciklopedija; 17.45: 
Edgard Poe «Ljubezen na prvi 
pogled»; 18.35: Enotni razred;
18.50: Vaši izbranci; 20.35: Glas­
beni variete; 21.35; Znanstvena 
oddaja.

III. program
18.30: Gospodarska rubrika;

18.40: Ital. periodični tisk; 19.00: 
A. Casanova: Končertino za kla­
vir in orkester; 19.15: Problem 
razorožitve; 19.30; Vsakovečer- 
ni koncert; 20.30: .Revija revij; 
20.40: Mozartove skladbe; 21 20- 
Pirandello: «Così è (se vi pare)»

Slovenija
5.00: Dobro jutro; 6.20: Tečaj 

srbskega jezika; 8.05: Slov. na­
rodne pesmi; 8.35; Majhni za­
bavni ansambli; 8.55: Pionirski 
tednik; 9.25: Rossini - Respighi:

Fantastična prodajalna; 10.15: Iz 
L dejanja Bellinije «Norme»; 
10.35: Novost na knjižni polici; 
10.55: Vodopivec: Jesenska; 11.00: 
Pozor, nimaš prednosti; 12.05: 
Zabavna glasba; 12.15: Kmetijski 
nasveti; 12.25; Belokranjske; 
12.40: Lepe. melodije; 13.30: Do­
mači vokalni solisti; 14.05: Radij­
ska šola; 14.35: Po domače; 15.15; 
Napotki za turiste: 15.20; Zabav­
na glasba; 15.45; Jezikovni pogo­
vori; 16.00: Vsak dan za vaš; 
17.05: Pri skladatelju Haydnu; 
IH-00: Aktualnosti doma in po 
svetu; 18.10: Mariborski komor­
ni zbor; 18.30: Jože Privšek pri­
poveduje; 18.45: Iz naših kolekti­
vov; 19.05: Glasbene razglednice: 
20.00: Revijska glasba: 20.15: Zu­
nanje politični pregled; 20.30: 
Slovenska glasba; 21.00: Ham- 
mond orgl*: 21.15: Oddaja o
morju; 22.lu: Zaplešite z nami; 
23.05; Nočni koncert.

Ital. televizija
Od 8.30 do 12.40: Soia; 16.45:

Nova srednja šola; 18.00: Pro­
gram za najmlajše; 19.00: Dnev­
nik; 19,15; Mascagnijeve sklad- 

19.55: Vatikanski koncil;
20.15; Športne vesti; 20.30; TV 
dnevnik; 21.05: Ibsen: «Duhovi»; 
23.10; TV dnevnik.

DRUGI KANAL
21.05;. Dnevnik; 21.15: Sejem

sanj; 22.35: Narodi in dežele;
23.00: Športne vesti.

Jug. televizija
17.30; Ruščina na TV — 45 

lekcija; 18.00: Poročila; 18.05
Dva češka filma; 18.30: Iz novi 
narskih popotnih beležnic: 19.00 
TV obzornik; 19.15: Dokumentar 
ni film; 19.30: «Štiristo let slo 
venske glasbe»; 20.00: TV dnev 
nik; 20.30: Propagandna oddaja 
20.45; Ekran na ekranu — film­
ski mozaik.



PRIMORSKI DNEVNIK
— ? — 15. novembra 1963

NAŠA DEŽELA PROTI SICILIJI

Veliko zanimanje 
za oddajo „Gran Premio1

Popoldne je bila predstava v Verdijevi 
kino dvorani, zvečer pa po televiziji

Včeraj popoldne je bila v kino 
dvorani v Gorici oddaja «Gran 
Premio». ki so jo posneli na trak 
in zvečer predvajali na televiziji. 
Videli smo znane osebe iz pev­
skega in igralskega pa tudi šport­
nega sveta ter slišali jazz orkester 
The Tigers, sestavljen iz sedmih 
instrumentalistov, ki so predstav­
ljali odkritje ne le za nepozna­
valce goriških glasbenih zmoglji­
vosti, ampak celo za Goričane 
same.

Po mestu se je razširila govo­
rica, da je Teddy Reno, pevec in 
včerajšnji napovedovalec, angaži­
ral orkester za dobo petih let, v 
katerih bodo njegovi člani zaslu­
žili lepe denarce. Za mlade in na­
darjene orkestraše, ki so se dolga 
leta vadili, je podpis pogodbe naj. 
boljše plačilo. Kdo ve, če bi se 
povzpeli tako visoko, če ne bi bi­
lo «Gran Premia».

Včeraj popoldne so bila zasede­
na vsa mesta v Verdijevem kine­
matografu, prav tako pa so bili 
zvečer vključeni vsi televizorji; 
na njihovih ekranih so prebivalci 
naše dežele lahko videli, kaj zmo­
re, odnosno kaj je dala naša de­
žela v tej tekmi, To in pa dejstvo, 
da živimo v deželi Furlanija-Ju- 
lijska krajina, so dovolj tehtni raz. 
logi, da bomo v okviru novoletne 
loterije glasovali za svoje barve, 
v prid svoje dežele. Vsem, ki bo­
do izvršili to dolžnost — dobro 
srečo.

Zaključuje se zbiranje 
za Longarone
Nabiralne akcije za ponesrečence 

v Longaronu se zaključujejo. Tudi 
naš list bo nabiralno akcijo zaklju­
čil konec tega tedna. Zaradi tega 
pozivamo vse tiste osebe, ki še ni­
so prispevale denarja v korist oško­
dovancev in ki to nameravajo sto­
riti, naj pohitijo in ga prinesejo v 
naše uredništvo do konca tega ted­
na. Opozorilo velja posebno za ne­
katere vasi, kjer se člani prosvet­
nih društev pripravljajo na obisk 
družin, da zberejo še poslednje 
zneske.

Medtem so zaključili nabiranje v 
Čedadu; zbrali so 802.350 lir in jih 
poslali zbiralnemu središču.

Mezdne izboljšave 
stavbnim delavcem

Kot poročajo sindikati CISL so 
v Rimu dosegli sporazum za ob­
novo državne pogodbe za delavce 
stavbne industrije. Glavni dosež­
ki so naslednji;

Povišanje minimalne osnovne 
plače za 10 odstotkov od 1.1.1964; 
znižanje delovnega urnika ob ena. 
ki plači na 46 ur tedensko od 
1.1.1964 in na 45 ur’ tedensko od 
1.1.1965; določitev proizvodne na­
grade v znesku od 1 do 9 odstot­
kov; odpravnina po 6 do 7 ur za 
vsak mesec delovne dobe; povi­
šanje podpore iz dopolnilne bla­
gajne od 66 na 80 odstotkov.

PO POMIKIH TEHNIČNEGA URADA

V Gorici no lani 
zgradili 353 stanovanj

Še vedno pa je veliko povpraševanje po cenejših stanovanjih
Po podatkih tehničnega urada v 

Gorici, je bila na področju goriške 
občine gradbena dejavnost v pre­
teklem letu precej večja kot pa le­
ta 1961. Lani so zgradili 84 stano­
vanjskih poslopij s skupno 353 sta­
novanji ali povprečno nekaj nad 
štiri stanovanja na vsako poslopje. 
Leta 1961 pa so zgradil skoro polo­
vico manj, ali 45 poslopij s 145 sta­
novanji.

S temi gradnjami se je znatno 
omilila stanovanjska kriza. Pravza­
prav je dragih stanovanj zasebne 
gradnje že več kot dovolj, ker so 
marsikje celo prazna. Dejstvo je 
namreč, da večina najemnikov išče 
cenejša stanovanja, kakor so n. pr. 
stanovanja v INA-hišah ali XACP, 
ker jih večina ne zmore visokih na. 
Jemnin v hišah zasebnikov in si tu­
di ne more odkupiti primernega 
stanovanja brez dolgoročnega po­
sojila z nizkimi obrestmi. Zato ima­

mo tudi v Gorici po eni strani 
prazna lepa in udobna stanovanja, 
po drugi pa na stotine nerešenih 
prošenj za stanovanja, ki jih gra­
dijo z državnim prispevkom. V tem 
oziru ni mnogo spremenil položaja 
niti nedavni odlok o zapori stano­
vanjskih odpovedi in najemnin za 
stanovanja v novejših hišah.

Natečaj
za službo inženirja

Goriško županstvo je razpisalo 
natečaj z izpiti in predložitvijo di­
plome za mesto namestnika glavne­
ga občinskega inženirja. Rok za vlo­
žitev prošnje zapade 31. decembra 
1963 ob 12. uri. Vse podrobnejše 
informacije daje personalni urad
na goriškem županstvu.
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STATISTIKA O PROMETNIH NEZGODAH V LETU 1962

Kljub veliki zatrpanosti prometa 
razmeroma malo nesreč na cestah

Največ nesreč nastane zaradi izsiljevanja prednosti 
Sobota in nedelja sta najbolj črna dneva v tednu

Nezgoda pri nameščanju 
prometnega znaka

Včeraj okrog 11.45 so z avtom Ze­
lenega križa odpeljali v goriško ci­
vilno bolnišnico 21-letnega Pierina 
Vaninija iz Pesara, ki se je ranil 
na levi roki, ko je nameščal na 
cesti prometne znake po nalogu u- 
stanove ACI iz Gorice. V bolnišni­
ci so mu nudili prvo pomoč.

VERDI. 17.00: «I maghi del terro­
re», V. Pricè in P. Lorre. Barvni 
film. Zadnja predstava ob 22.

CORSO. 17.15; «I tre della croce del 
Sud», J. Wayne in E. Alien. Ame­
riški barvni film. Zadnja predsta. 
va ob 22.

VITTORIA. 17.00; «Mare matto», 
Gina Lollobrigida in J. Paul Bei­
mondo. Italijanski čmobeli film. 
Zadnja predstava ob 21.30.

CENTRALE. 17.00: «Per soldi o per 
amore», K. Douglas in M. Gay- 
nor. Ameriški barvni film. Zadnja 
predstava ob 21.30.

DEŽURNA LEKARNA 
Danes ves dan in ponoči je od 

prta v Gorici lekarna ALESANI, Ul. 
Carducci št. 12, tel. 22-68.

TEMPERATURA VČERAJ 
Včeraj smo imeli v Gorici naj­

višjo temperaturo 16 stopinj ob 
13.10, najnižjo 9,8 stopinje ob 3. 
zjutraj. Povprečne dnevne vlage Je 
bilo 74 odstotkov.

V preteklem letu je bilo v go- 
riški občini 337 nesreč. Ce to'šte­
vilo primerjamo s prejšnjimi, te­
daj bomo videli, da se je večalo 
od leta 1956 do 1962 takole; 227, 
215, 259, 257, 311, 340 in 337. Dve 
leti sta bili v tem obdobju naj­
bolj nesrečni: leto 1956 in I960, 
ko je na naših cestah izgubilo 
življenje po 13 oseb. Najmanj 
smrtnih nesreč je bilo leta 1957 
(6), lansko leto pa jih je promet 
zahteval 11.

Do povečanega števila nesreč ni 
prišlo zaradi večje gostote pro­
meta, ampak predvsem zaradi več. 
jega nadzorstva pristojnih orga­
nov, ki ne izpustijo nobene nesre­
če, medtem ko so se v preteklosti 
udeleženci nesreč razšli, ne da bi 

‘jih kamorkoli vpisali.
V prid te ugotovitve govorijo 

tudi same številke o poškodova­
nih in nepoškodovanih osebah, u- 
deleženih pri nesrečah. 1956. leta 
je bilo v nesrečah ranjenih 153 
oseb,1'lansko leto pa 220, število 
nepoškodovanih pa se je v zad­
njih sedmih letih povzpelo od 281 
na 732. Ravno to poslednje število 
najbolj zgovorno govori v prid 
večje preglednosti organov nad 
izvršenimi nesrečami.

Avtomobilisti pogostoma odnese­
jo celo kožo, čeprav povzročijo 
skoraj 49 odstotkov nesreč. V teh 
nesrečah se je lani potolklo samo 
43 odstotkov voznikov, medtem ko 
se v nesrečah motociklov, ki za­
krivijo le nekaj nad 19 odstotkov 
nesreč, potolče kar 93 odst. moto­
ciklistov. To pomeni, da se skoraj 
vsak padec motociklista konča s 
telesnimi poškodbami.

Se vedno sta najbolj črna dne­
va v tednu sobota in nedelja, so­
bota celo nekoliko bolj, ko se pri­
peti 21,7 odnosno 15,7 odstotka 
vseh nesreč.

Kar zadeva vzroke nesreč, je 
statistika dokaj poučna. 26,7 od­
stotka nesreč se pripeti na križi­
ščih, kjer vozniki ne upoštevajo 
prednosti. 10,4 odstotka nesreč na­
stane zaradi prekratke zavorne 
razdalje, medtem ko jih je 7,4 
odstotka zaradi vožnje po levi 
strani ceste. Po 6 odstotkov nesreč 
nastane zaradi prevelike brzine, 
nepravilnega zavijanja in nepra­
vilnega prehitevanja. Pešci, ki jih 
imajo vozniki za kamen spotike, 
so dokaj nedolžna bitja: povzro­
čili so samo 5,6 odstotka nesreč, 
skoraj vse ostale, se pravi 92,6 od­
stotka pa so jih zakrivili vozniki.

Bežen pogled na goriški promet

skozi številke o prometnih nezgo­
dah je kar razveseljiv pokazatelj : 
navzlic hitro naraščajočemu števi­
lu prometnih vozil se število pro­
metnih nesreč in pa človeških žr­
tev, še prav posebno smrtnih pri­
merov, zelo počasi dviga, kar po­
meni, da smo dovolj zrali za se­
danjo stopnjo prometa.

Natečaj
za didaktične ravnatelje

šolski skrbnik v Gorici obvešča 
prizadete, da Je bil v uradnem listu 
od 9. oktobra letos (št. 264) objav­
ljen natečaj za 550 mest didaktič­
nega ravnatelja na poskušnji. Na­
tečaj se vrši z’ izpiti in na podlagi 
dokumentov.

Podrobnejše informacije dobijo 
prizadeti v uradih šolskega skrb­

stvih naše pokrajine. Rok za pred­
ložitev prošenj in dokumentov za 
pade 8. decembra t. 1. za kandidate 
iz inozemstva pa 7. januarja 1964.

Prometni nezgodi 
v Števerjanu in v Gorici

Včeraj okrog 17. ure je prišlo 
na cesti v Števerjanu do trčenja 
med dvema avtomobiloma. Pri 
tem je bil ranjen 23-letni David 
Terpin iz Sovence štev. 18, ki je 
dobil udarec v glavo. Odpeljali so 
ga v civilno bolnišnico v Gorici, 
kjer so ga pridržali za pet dni 
na zdravljenju.

Okrog 13.45 pa je bij ranjen pri 
prometni nezgodi v Ul' Giustinia­
ni v Gorici 19-letni Boris Koc- 
jančič, ki stanuje v Ul. Orzoni 61. 
V bolnišnici so mu ugotovili rano 
na levem stegnu ter so ga pridr-

Se dva prizora s tekme Juventus - Beograd. Zgoraj: Skoblar pozdrav­
lja švicarskega sodnika Diensta, Sivori pa ga opazuje. Spodaj: Vidinič 

je prestregel predložek visokemu temnopoltemu Nenèju

KOŠARKARSKO PRVENSTVO MOŠKE I. LIGE

Tudi Goriziana 
končno z zmago

Na vrhu lestvice še vedno trojica «velikanov»
V prvi moški ligi Simmenthal, Knorr in Ignis morijo dalje vsako 

zanimanje za to prvenstvo. Ravno tako kot v prejšnjih kolih so tudi 
v nedeljskih tekmah z lahkoto odpravili svoje slučajne nasprotnike. 
Le Knorr ni zaigral preveč resno in je kdaj pa kdaj dovolil nasprotni­
ku, da se mu je približal. Najvišji

najvišjo zmago 
Rm je bil na-

rezultat In obenem 
je zabeležil Ignis. Ri 

‘sprotnlk skromen.
Ker smo se že lotili posameznih 

tekem po njihovem številčnem izi­
du spada na drugo mesto zmaga 
Bielle, ki je bila le za točko slab-

BOKS

G. Linzalonc novi 
italijanski prvak 
bantam kategorije

PESARO, 15. — Giuseppe Linza- 
lone, star 26 let doma iz Taranta, 
jj nocoj osvojil naslov italijanskega 
prvaka bantam kategorije. Linzalone 
je v dvoboju za državni naslov pre­
magal po točkah v 12 rundah seda­
njega eno leto mlajšega prvaka Lui- 
gija Lucinija iz Cremone.

Match ni pokazal ničesar poseb­
nega. Lucini bi sl zaslužil neodlo­
čen izid predvsem, ker je bil teh­
nično boljši In tudi bolj točen pri 
udarcih.

NOGOMET

SZ BOR
Namiznoteniški odsek vabi 
vse igralce in predvsem tiste, 
ki bi se radi posvetili tej 
panogi, na sejo, ki bo danes, 
15. t. m. ob 20. uri na stadio­
nu «Prvi maj».
Na sestanek so vabljeni 
tudi predstavniki namiznote­
niških skupin raznih dru­
štev.

nlštva, in pri didaktičnih ravnatelj-1 žali za 10 dni na zdravljenju.

IZPRED OKRAJNEGA SODIŠČA

Oče in sin obsojena 
zaradi neprijavljene puške
Sodni epilog pretepa na štandreškem smetišču

Dne 29. aprila letos okrog 18.30 
je izvidnica goriške policije, ko 
je vršila ogled po Ul. Brigata Pa­
via, opazila v nekem kotu člo­
veka, ki je manevriral s kara­
binko. Ustavili so ga ter ugoto­
vili, da je 52-letni Stanko Mar­
kočič iz Gorice, Ul. Cordaioli 2. 
Ker so ugotovili tudi, da je bil 
mož vinjen, so ga odpeljali na 
kvesturo in ko se je streznil, so 
ga zaslišali.

Markočič je izjavil, da je kara­
binka last sina, 24-letnega Alda, 
kateri da jo je dobil za jamstvo 
od nekega Jugoslovana, kateremu 
je posodil 8000 lir. Oče jo je ti­
stega večera hotel pokazati ne­
kemu svojemu znancu, ki stanuje 
v Ul. Matteotti v Stražicah, da 
bi jo pregledal in ocenil.

Včeraj sta se morala zagovar­
jati pred sodnikom oče in sin. 
Prvi, ker je imel puško brez oroi- 
nega lista ter je bil povrhu še 
vinjen, sin pa, ker je hranil pu­
ško, ne da bi jo prijavil na kve­
sturi.

Sodnik je obsodil očeta zaradi

orožja na 20 dni pripora ter ga 
oprostil zaradi vinjenosti, sin pa 
bo moral plačati 10 tisoč lir glo­
be, ker puške ni prijavil. Branil 
ju je odv. Pascoli.

Pri drugi razpravi pa so sodili 
v odsotnosti 46-letnega posestnika 
Jožefa Batističa iz Standreža, Ul. 
sv. Mihaela '95, zaradi poškodb, 
ki jih je povzročil 40-letnemu de­
lavcu Severinu Žigonu iz Stan­
dreža, Ul. sv. Mihaela 252.

Dne 20. marca letos sta oba 
možaka, skupaj z nekaterimi dru­
gimi prijatelji, bila zbrana pri 
mestnem smetišču ob Soči okrog 
steklenice vina. Se prej so bili 
vsi skupaj zaposlen1 z odbiranjem 
železa in drugih koristnih odpad­
kov med smetmi. Ko so pili vino, 
je hotel Žigon, da mu Batistič, 
ki je držal steklenico, še enkrat 
napolni kozarec. Ker Batistič tega 
ni hotel storiti, se je Žigon dvig. 
nil, ga sunil in mu hotel vzeti 
steklenico, Batistič pa je v od­
govor treščil Žigona s steklenico 
po glavi ter ga ranil na lasišču.

Sodnik je obsodil Batističa na

dva meseca zapora. Obtoženca je 
branil odv. Blessi.

Kratke iz bolnišnice
Včeraj ob 7.30 so pripeljali v 

goriško civilno bolnišnico 54-let- 
no Anito Luisotto 'iz Villess, ki 
si je zlomila sredinec na levi ro­
ki pri delu na polju. Pridržali 
so jo za 30 dni na zdravljenju.

Srečnejša je bila 18-letna Ani­
ta Guerra iz Gorice Ponte del 
Torrione 8, ki se je na delu pri 
podjetju Carli udarila na desni 
roki Nudili so ji prvo pomoč s 
prognozo okrevanja v enem dneVu.

Ob 8.30 je iskala pomoč 75-let- 
na Ana Avanzini iz Gorice Ul. 
del Prato 34, ki si. je pri padcu 
na domu zlomila levo roko v ra­
menu, V bolnišnici se bo zdravila 
30 dni.

Prvo pomoč s prognozo okreva­
nja v 10 dneh so nudili tudi 39- 
letnemu Aldu Cortellu iz Vidma, 
ki je prišel v bolnišnico ob 9.3o! 
ker se je ranil na desnem kole­
nu pri prometni nezgodi v Gra­
diški.

ZUERICH 15. — V prvi tekmi 
osmine finala turnirja za pokal ev­
ropskih prvakov je Zuerich prema­
gal danes turško enajstorico Gala- 
tasarày 2:0 (1:0).
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ŽENSKO KOŠARKARSKO PRVENSTVO

Tarabocchia zopet 
v tržaških vrstah

Tudi v prejšnjem kolu sumo dve tekmi
Žensko košarkarsko prvenstvo še jecljaje nadaljuje. V nedeljo 

sta bili odigrani le dve tekmi četrtega kola, tako da ni danes ekipe, 
ki bi že odigrala vse tekme, ki so bile doslej na sporedu. V drugič 
je šla na igršiče ekipa tržaške Ginnastice, v kateri je bila po dol­
gem času spet prisotna kapetanka 
Tarabocchiova. Pred domačim ob­
činstvom so belo-plave igralke za­
igrale povprečno tekmo, a so kljub 
temu zabeležile svojo prvo zma­
go. Zaslugo za pridobljeni točki 
pa ni pripisati tržaškim dekletom, 
temveč netočnosti gostujočega mo­
štva, ki je neštetokrat zamudilo 
realizacijo iz več kot ugodnih po­
ložajev. Ginnastica je torej zma­
gala, a ni zadovolila gledalcev.

Kot smo že v uvodu povedali, 
je prvič stopila na igrišče tudi 
Tarabocchiova. Bili smo vajeni, 
da je ta sama igralka realizi­
rala skoro vse tržaške zadetke, v 
nedeljo pa je bilo že od samega 
začetka razvidno, da je dolgi pre­
mor pustil svoje posledice: igra 
celotne ekipe in nje same je za­
radi tega trpela, tako da nismo 
videli prave Tarabocchiove ne 
prave Ginnastice. Kapetanki ni u- 
spel niti osebni podvig, da bi se 
izkazala kot najboljša napadalka 
in je morala prepustiti to vlogo 
Carlonovi.

Svojo drugo tekmo na letošnjem 
prvenstvu je zaigrala tudi ekipa 
Autonomi iz Torina, a tudi v tem 
svojem drugim nastopu se ji ni 
sreča nasmehnila. Čeprav je igra­
la na domačih tleh in pred svoji­
mi navijači, je morala prepustiti 
zmago Portoricu iz Vicenze.

Po dosedanjem nerednem tekmo­
vanju je slika, ki nam jo daje 
trenutna lestvica dokaj lažljiva. 
Nekatere ekipe kot na primer 
Fontana iz Bologne, so skoro ob 
samem vrhu kljub temu, da so 
doživele že več porazov; druge

pa, kot Fiat, ki je glavni favorit 
za končno zmago, pa čisto na dnu 
jakostnega stolpca, kar seveda ne 
odgovarja realnim sposobnostim, a 
je le posledica manjšega ali več­
jega števila odigranih tekem.

IZIDI
Ginnastica . Pejo 37:34
Pc-torico - Autonomi 40:32

P.zio

ša od vareškega moštva. Tudi Biel­
la se ni za tako izdatno zmago ve­
liko potrudila, ker mornarji iz La 
Spezie še ne zmorejo organizirane 
obrambe, v njihovem napadu pa je 
močno občutiti pomanjkanje vigra- 
nosti in prodornosti.

Italijanski prvaki so v tekmi z 
Laziom tudi sami prekoračili mejo 
devetdesetih točk. Tudi to pot so 
Pieri in tovariši zaigrali na naj­
boljši način. Domača ekipa, kljub 
lažnivemu rezultatu, je prav tako 
prikazala izredno košarko, čeprav 
ni znala izkoristiti vsega, kar so 
atleti storili na igrišču.

Algor In Fides, ki imata skupno 
z Ignisom podporo velikega Indu­
strijskega koncerna pa sta se po­
merili v Vareseju. V prvi ekipi 
je prišel do izraza bivši dolgoletni 
kapetan Ignisa Nesti. V nasprotnem 
polju je prišla do izraza izkušenost 
Bertinija, pravega playmaker ja, ki 
je vodil svoje atlete, kljub temu, 
da ga je Nesti prav od blizu in stal­
no nadziral.

Fonte Levisslma - Stella Azzurra 
je bil nekoč dvoboj, ki je pritegnil 
do roba Igrišča vse polno gledalcev. 
Danes je razmerje moči znatno 
spremenjeno, in kakor je pokazala 
nedeljska tekma, je Fonte Levissi- 
ma za več kot razred boljša od tek- 
meča. Rimljani so držali korak s 
svojimi protivniki le v uvodnem de­
lu igre, ko so celo prevzeli pobu­
do igre. Ko pa so se domači Igral­
ci zdramili, so naglo zaostali.

Tretji velikan prvenstva Knorr je 
zaigral tekmo, ki je bila le medla 
slika prejšnjega nastopa v Livornu. 
Medtem ko so v toskanskem mestu 
Bolonjčani pokazali res moderno 
košarko, so pred svojo publiko za­
igrali brez volje ln se zadovoljili s 
zmago, ki jim brez dvoma ni v 
čast. Pred seboj so imeli padovsko 
ekipo, ki spada med najbolj skrom­
ne petorke letošnjega prvenstva, a 
kljub termi niso utegnili nabrati 
več kot 76 točk.

Goriška ekipa je v preteklem ko­
lu slavila svoj prvi uspeh. To zma­
go, ki je soškim igralcem že v obeh 
prejšnjih kolih prav za las ušla, 
kljub temu, da sta oba prejšnja na­
sprotnika nosila znatno bolj slavna 
imena kot nedeljski protivnik, je 
bilo pričakovati. Dosedanji izkupi­
ček Goriziane v točkah je torej, 
glede na dosedanjo igro, preveč 
skromen, vendar so nastopi porok 
svetlejših bodočih dni. Tudi Livor­
no je zaigral lepo košarko, ki Je 
zadovoljila igralce in gledalce. 

IZIDI:
Algor - Fides 88:75
Biella . DDM 94:75
Simmenthal • Lazio 92:76
Fonte Leviss.-Stella Azzurra 84:65 
Goriziana - Livorno 75:64
Knorr . Petrarca 76:62
Ignis - Partenope 95:59

I. P.
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Ob 150. obletnici velikega Črnogorca
(Nadaljevanje s 3. strani)

rnezne figure in motivi iz narave, ki pa, čeprav niso izdelane na 
osnovi realistične analize, povedo o stvarnosti sredine in življenja 
v njej kot vse ostalo, kar je v naši literaturi o Črni gori in Črno­
gorcih bilo kdaj napisanega.., To je realizem, ki ne zahteva no­
bene realistične procedure, ki se ne izraža v 'neki določeni reali­
stični maniri, marveč se ostvarja iz globokega občutja za stvar­
nost, iz pradavne zakoreninjenosti v tej stvarnosti.»

Pa ne gre, da bi ob tej pomembni obletnici rojstva velikega 
moža navajali mnenja o njem kot človeku, državniku, pesniku, ki 
jih danes_ izrekajo najuglednejši predstavniki jugoslovanskega du­
hovnega življenja, da bi tako na najbolj neizpodbiten in kvalifi­
ciran način dokazali njegovo veličino. Zakaj, njegova veličina in 
nesmrtnost črpata dejansko svoje življenjske sokove iz široke ter 
najgloblje srčne povezanosti njegove osebnosti in dela z najširšimi 
plastmi črnogorskega in jugoslovanskega ljudstva, ki v . njem 
in njegovih delih vidi izraz vseh svojih najbolj naravnih teženj, 
svojega zgodovinskega boja za obstanek, svoje duše. Njegoš je 
velik in nesmrten med jugoslovanskimi ljudmi prav zaradi tega- 
bolj kot zaradi vsega drugega.

Agatha Christie: T% F SI

ZAMORČKOV 
35. ŠLO JE...

Filip je rekel zamišljeno :
«Mogoče se motim, toda zdi se mi, da nimate dovolj do­

mišljije za tako dejanje. Vse kar lahko rečem, je to, da, če ste 
vi morivec, potem ste hudičevo dober igravec, in vas kar ob­
čudujem.» Nato je nadaljeval nekoliko tiše. «Med nama rečeno, 
Biore, ln glede na to, da bova oba verjetno že mrtva še pred 
koncern dneva, povejte mi, ali st? res takrat krivo prisegli?»

Blore se je v zadregi prestopil z ene noge na drugo. Na­
zadnje je rekel:

«Zdaj je že skoraj vseeno. No, Landor je bil pravzaprav 
nedolžen. Ta nepoštena družba me je zapletila v svoje mreže 
in me prisilila k temu, da smo se ga za nekaj časa znebili. 
Tega seveda ne bi priznal. —»

«Ce bi bilo kaj prič,» je dokončal njegovo misel Lombard. 
«To ostane seveda med nama. Upam, da ste izvlekli kar čeden 
dobiček»

«Ne toliko, kolikor bi moral. To je sodrga — ta Purcello- 
va tolpa! Vendar pa sem dobil službeno napredovanje.»

«In Landor je bil obsojen in je umrl v ječi »
«Saj nisem mogel vedeti, da bo umrl!» je vzkliknil Blore.
«Ne le smolo ste imeli.»
«Kdo, jaz? Landor mislite...»
«Tudi vi! Posledica tega bo namreč, da se bo vaše življe­

nje zelo skrajšalo.»
Blore ga je srepo pogledal in rekel:
«Moje življenje? Ali mislite, da bom kar tako šel za Ro- 

gersom in ostalimi? Ne, jaz že ne! Nase zelo skrbno pazim, da 
veste.»

Lombard Je rekel:
«No da — saj nisva ničesar stavila. In če bi vas doletela 

smrt, bi dobil stavo, ne pa svojega denarja.»
«Gospod Lombard, povejte mi, kaj pravzaprav mislite?»
Filip Lombard je rekel:
«Po mojem mnenju, dragi moj Blore, ni nobenega upanja 

več za vas!»
«Ka-aJ?»
«Zaradi pomanjkanja domišljije ne boste ničesar opazili, 

ko pride odločilni trenutek. Zločinec s tako domišljijo, kakrš­
no ima skrivnostni Owen, vas lahko, kadar hoče, ovije v svo­
je mreže ln zadavi.»

Blore Je zardel kakor kuhan rak in je jezno vprašal:
«Kaj pa mislite, da bo z vami?»
Lombardov obraz Je dobil trde in nevarne poteze.
Rekel je:
«Jaz imam kar dobro domišljijo. 2e večkrat sem bil v ze­

lo nevarnem položaju, pa sem se še vedno srečno izmotal iz 
njega. In tudi to pot se bom teši}, o tem sem prepričan.»
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V ponvi so se cvrla jajca. Vera je delala prepečenec in 
premišljevala:

«Zakaj sem se tako histerično obnašala? To je bila velika 
napaka Bodi mirna, draga moja, bodi mirna!»

Sicer pa Je bila vedno ponosna na svojo duševno uravno­
vešenost!

«Gospodična Claythorne je bila čudovita — in ni izgubila

glave — takoj je skočila v vodo in odplavala za Cirilom...»
Zakaj bi sedaj o tem premišljevala? To je že davno mini­

lo... Ciril je izginil mnogo prej, preden se je približala skali, 
čutila Je, kako jo je zgrabil tok in pognal ven na morje. Pre­
pustila se je toku in je mimo plavala — dokler ni prišel na­
zadnje čoln..:

Hvalili so njen pogum in njeno hladriokrvnost.
Hugo je pa ni pohvalil — Hugo jo je samo pogledal...
Moj Bog, kako jo zaboli še sedaj, če le pomisli na Hugona...
Kje je sedaj? Kaj dela?' Ali je poročen?
Emilija Brent Je vzkliknila:
«Vera, prepečenec se bo prežgal!»
«Saj res, oprostite, gospodična Brent! Kako sem neumna!»
Emilija Brent Je vzela zadnje jajce iz cvrčeče masti.
«Kako čudovito ste mirni, gospodična Brent!» se je ogla­

sila Vera.
Emilija Brent je rekla s stisnjénimi ustnicami:
«Vzgojena sem bila tako, da vedno ohranim hladno kri 

in se nikdar ne razburjam.»
Vera si je takoj mislila:
«Utesnjena, nesproščena že kot otrok... To marsikaj po­

jasnjuje...»
Rekla je:
«Ali se nič ne bojite?»
Umolknila je za trenutek in nato je dodala:
«Ali pa vam ni nič do tega, če umrete?!»
Umreti! Kakor da bi kdo zavrtal s svedrom v možgane 

Emilije Brent. Umreti! Toda ona vendar ne bo umrla! Drugi 
bodo umrli — ne pa ona, Emilija Brent! Ta deklica ničesar ne 
razume! Emilija se seveda ne boji — nobeden iz Brentove dru­
žine ne pozna strahu. Vsi člani njehe družine so v vojaški 
službi. Vsi so navajeni gledati smrti v obraz, ne da bi trenili. 
Vsi živijo pošteno, kakor Je vedno živela pošteno tudi ona, 
Emilija Brent... Se nikoli ni storila ničesar takega, česar bi

se morala sramovati... In zatorej ne bo umrla...
«Gospod skrbi za svoje.» «Ne boj se groze ponoči; niti ne 

puščice, ki leti podnevi...» Sedaj je svetel dan — in nikjer no­
bene groze. «Nobeden izmed nas ne bo zapustil tega otoka.» 
Kdo je že to rekel? General Macarthur, seveda, čigar nečak 
se je poročil z Elsie Mhcpherson. Zdelo se Je, da mu je prav 
vseeno. Zdelo se je celo, da mu je to še celo pogodu! To pa 
res ni prav! — tako bogokletno mišljenje! Nekateri ljudje 
imajo tako malo spoštovanja do smrti, da si kar tako vzame­
jo življenje. Beatrlca Taylor... To noč se ji je sanjalo o Bear 
trici — stala je zunaj pri oknu in pritiskala obraz na šipo; 
ihtela je in prosila, naj jo pusti v hišo. Toda Emilija Brent Je 
m hotela pustiti noter. Kajti, če bi to storila, bi se zgodilo 
nekaj strašnega...

Emilija Brent se Je zdrznila in nenadoma se je zavedla, 
kje je. Ta Vera jo pa res čudno gleda! Rekla ji je:

«Vse je gotovo, kajne? No, pa nesiva zajtrk v sobo!»
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Pri zajtrku je bilo vse nekam čudno Vsi so pa bili vljud­
ni in prijazni.

«Ali mhko dobim še malo kave, gospodična Brent?»
«Gospodična Claythorne, želite košček šunke?»
«Se en kos prepečenca?»
Tu je sedelo šest ljudi, ki so bili na zunaj popolnoma mir 

ni in normalni.
In v notranjščini? Brezupne misli so se Jim podile po gla­

vi kakor v začaranem krogu...
«Kaj pride sedaj? Kaj se bo zgodilo? Kdo? Kdo je zdaj 

na vrsti?»
«Ali se mu bo posrečilo? Kdo ve?! Poskusiti se pa le iz­

plača. če je še čas. Moj Bog, če že ni prepozno...»
<Nhdalievante sledi)
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Stritarjeva ulica 3 I, telef. 21-928, tekoči račun pri Narodni banki v Ljubljani 600 14-60J-86 - (KILAMI: One oglasov Za vsak mm v Sirim enega stolpca: trgovski 150, flnančno-upravni 250, osmrtnice 150 Ur — Mali oglasi 40 lir beseda. - Vsi oglasi se naročalo ori unravL -

Odgovorni urednik: STANISLAV RENKO — Izdaja ln tiska Založništvo tržaškega ttska. Trst v V


